EL MODELO DE HECKSCHER-OHLIN 

La tesis de Taussig la descartan estos autores al sostener que sucede lo contrario, o sea que a consecuencia del intercambio internacional y bajo ciertas condiciones de libre competencia existe una tendencia a la disminución de las diferencias de costos y precios absolutos, pero sin llegar a eliminarlas. Posteriormente Samuelson lleva la tesis de H-O más allá cuando afirma que la tendencia es hacia la igualdad efectiva de dichas remuneraciones. Este criterio de Samuelson resulta exagerado y queda fuera de toda realidad actual, ya que el mundo comercial está gobernado por la competencia monopólica y por grupos de poder apoyados por los gobiernos. Su argumentación es útil como ejercicio de lógica aplicado a la teoría económica, siempre que no se olvide que su modelo está muy alejado de la realidad imperante en materia de intercambio internacional. 

Aquí  nos concentraremos en la exposición del teorema de H-O que Bye lo sintetiza así: "La remuneración de los factores difiere en dos países de aptitudes diferentes, pero el comercio internacional tiende hacia una igualación que, sin embargo, no llega a ser completa". Es decir, el libre intercambio de mercancías tiende a nivelar no sólo el precio de éstas, sino también el precio de los factores productivos en dos países de aptitudes diferentes, pero dicha tendencia hacia la igualdad de los precios de las mercancías y de los factores no conduce a una igualdad absoluta. A continuación, este mismo autor comenta: "El intercambio internacional aproxima las remuneraciones de los factores porque dicta combinaciones productivas mejor adaptadas a las dotaciones de factores de cada país”. (Ley de proporción de los factores.) 

De esta manera, si un país A dispone de abundancia de tierra y tiene escasez de mano de obra, produciendo en autarquía carne y legumbres, y otro país B dispone de abundante mano de obra y escasez de tierra produciendo los mismos artículos, al establecerse el intercambio entre estos países al país A le convendrá especializarse en la producción de ganado que exige mucha tierra y poco trabajo, en tanto que el país B encontrará ventajas en especializarse en la producción de legumbres que requiere de menos tierra y más trabajo. 

Con el intercambio de carne por legumbres entre ambos países la remuneración de la tierra en A tenderá a aumentar más que la del trabajo, y las remuneraciones. del trabajo en B aumentarán más que la de la tierra. Por lo tanto, los salarios y la renta del suelo entre estos países tenderán hacia la igualdad. Pero esta tendencia de las remuneraciones no llega a producir la igualdad absoluta dadas las ventajas que proporciona la especialización al fomentar incrementos de productividad. De lo contrario el comercio internacional perdería su razón de ser al desaparecer las ventajas del intercambio. 

La teoría del equilibrio económico general representa una de las últimas aportaciones del neoclasicismo. Las bases comunes con éste son los supuestos de competencia perfecta, dotaciones fijas de factores productivos y empleo total de los mismos, plena movilidad de los factores en lo interno y nula movilidad entre países, pluralidad de factores productivos y, aceptación de la Ley de Say y relativa sustitución de los factores. 

Este modelo tiene como base: 

a) ciertos postulados fundamentales; 

b) un conjunto de supuestos. 

a) Los postulados 

1] Las regiones se caracterizan unas de otras por estar dotadas de ciertos recursos en mayor abundancia. 

En cada región los factores abundantes serán más baratos: 

a) respecto de los precios relativos de otros factores escasos dentro de la misma región, y 

b) en comparación con los precios de otras regiones (para esos mismos recursos abundantes) que los poseen en cantidades relativamente menores. 

2] Al ser más baratos los factores más abundantes de cada región habrá tendencia preferencial a ser usados en mayor cantidad respecto a los menos abundantes que serán comparativamente más caros. 

3] En consecuencia, cada región producirá y exportará aquellas mercancías que requieren de recursos que por ser abundantes son baratos. Además a causa de un dotación abundante de recursos, la población tendrá la oportunidad de lograr determinada especialización y conocimiento que le dará superioridad respecto a otras regiones. El resultado final será menores cestos y precios de los productos acabados que incluyan en alta proporción el o los recursos más abundantes. 

b) Los supuestos  

1] La movilidad de los factores es perfecta en lo interno y nula 

en  lo externo. 

2] Hay dos mercados principales: el de artículos acabados y el de  los servicios de los factores, y ambos están interconectados. 

3] Las cantidades de factores de que está dotado cada país son fijas y se emplean por completo. 

4] Sólo intervienen dos países, dos factores o grupos de factores productivos que producen dos mercancías. 

5] Las  técnicas de producción de los bienes idénticos son las mismas en cada país, por ello las mismas cantidades de factores materiales  arrojan la misma cantidad de producción en los países. 

6] Las  funciones de producción para los dos bienes son lineales y homogéneas. Por lo tanto, no hay rendimientos variables de los factores en relación a la escala, ya que las funciones de producción para un mismo bien son iguales en los dos países. 

7] Cada país tiene una dotación de factores distinta a la del otro país. Por consiguiente, las funciones de producción entre países se distinguen por la intensidad con la que cada país utiliza el factor más abundante. 

Con base en estos postulados y supuestos si tres países disponen: de abundante mano de obra uno, de abundancia de tierra otro y de mucho capital el tercero, respecto a los otros dos factores, el primer país, dados unos salarios bajos y tierra y capital relativamente caros, destinará estos factores a la producción de cultivos que requieren de mucha mano de obra como la horticultura y la fruticultura. El país que dispone de mucha tierra y escasez de mano de obra y capital producirá ganado y cereales, y al tercero con mucho capital, frente a mano de obra v tierra escasas, le convendrá especializarse en manufacturas. 

Estos países exportarán mercancías producidas con el factor más abundante e importarán aquellas mercancías que sólo las podrían producir usando los factores escasos y caros, obteniendo la ventaja de producir los artículos de menor costo real e importando mercancías a precios menores respecto a los precios habidos antes de la especialización internacional. 

El intercambio con base en la dotación de factores constituye una teoría que trata de explicar el porqué de las diferencias de los costos comparativos. Pero sus autores, H-O, la llevaron más lejos en su aplicación al considerar que, a consecuencia del intercambio interregional o internacional los precios de las mercancías y de los factores tenderán hacia la nivelación de las mercancías por la libre movilidad de las mismas, y la nivelación de los precios de los factores a través del efecto-precio de las mercancías que con dichos factores se producen. 

De esta manera tenemos: el aumento de la demanda de los factores abundantes y baratos, al tener que abastecer un mercado más amplio, tenderá a elevar su precio: en tanto que la disminución relativa de la demanda de los factores escasos y caros, al ser empleados en menor cuantía, gracias a las importaciones obtenidas a precios menores, tenderán a disminuir sus precios. El resultado a cierto plazo será que las diferencias de los precios de las mercancías v de los factores serán menores que antes de la especialización para el intercambio con el exterior. Habráse dado, pues, una relativa nivelación de los precios. 

Esta tendencia niveladora de los precios de los factores (dada su inmovilidad entre países, pero que es perfecta ocupacionalmente dentro de cada país) se realizará a través de la igualación de los precios de los productos obtenidos con los susodichos factores y ,gracias al libre comercio de mercancías. 

Sin embargo, según Ohlin, la nivelación de los precios de los artículos y de los servicios de los factores no llega a efectuarse del todo debido a estos hechos: 

a) La existencia temporal de capacidad productiva no empleada. 

b) La existencia de factores que sólo pueden emplearse para determinados usos específicos sin posibilidades alternativas. 

c) La divisibilidad de ciertos instrumentos de producción cuya eficacia sólo los hace apropiados para la producción en gran escala con vistas al abastecimiento de una demanda masiva, que permita aprovechar las economías internas de la planta. 

d) Además porque, como se dijo antes, eliminaría la posibilidad del comercio. Ejemplificada esta cuestión se puede representar de esta manera: 

	País 
	Tierra abund.
	Tierra escasa
	Mano de obra

abundante
	Mano de obra

escasa
	Capital 

abundante
	Capital

Escaso

	1) Australia

2) Alemania Occidental

3) Indonesia 
	X
	X

X
	X
	X

X
	X
	X

X


En (1) el precio de la tierra será bajo en relación con el precio del trabajo y el capital. En comparación con el exterior, la tierra será barata también respecto a la tierra en (2) y (3). 

Situación similar habrá para la mano de obra, barata en (3) y cara en los otros dos países. El capital será barato en (2) y caro en (1) y (3) 

En consecuencia cada factor será barato en donde abunda y cada país en cuestión tendrá ventaja productiva respecto a los demás: (1) en el empleo de la tierra; (2) en el capital y (3) en la mano de obra. 

Se desprenden estas conclusiones: 

a) El precio de los servicios de cada factor será mayor o menor en función de su abundancia o escasez relativas en relación a la demanda respectiva. Por tal razón, la renta del suelo será baja en (1), la tasa de interés en (2) y los salarios en (3). 

b) Cada país tenderá a emplear en mayor cuantía relativa el factor abundante. 

e) Como consecuencia se obtendrá que los precios de las mercancías producidas con el factor abundante serán más bajos respecto a los precios de ese artículo en los demás países y, por ello, estará en condiciones competitivas para exportar digamos; (1) trigo, (2) artículos industriales, y (.3) hule natural. 

Además, cada país no sólo tendrá la ventaja del menor costo al emplear en mayor proporción el factor más abundante sino que disfrutará también de la ventaja especializadora. El recurso abundante induce a su utilización y su empleo intensivo genera pericia y habilidad que conduce a mayor eficacia. El empleo intensivo del recurso más barato se traduce también en aumentos de productividad. 

La conclusión general a la que llegaron Heckscher y Ohlin fue ésta: en cuanto se establece un comercio relativamente libre entre países que disponen de una dotación diferente de factores, los precios de las mercancías tenderán a nivelarse y esta nivelación a su vez influirá hacia la unificación también del precio de los servicios de los factores, o sea que por efectos del libre comercio de artículos surgirá una tendencia a disminuir la renta del suelo, de los salarios y del tipo de interés en donde por la escasez de los factores respectivos eran elevados y aumentarán en los países donde por su abundancia eran bajas las remuneraciones.
