LA POLITICA COMERCIAL

LOS INSTRUMENTOS DE LA POLÍTICA COMERCIAL

A. INTRODUCCIÓN 

En este capítulo nos proponemos presentar varios instrumentos de la política que los gobiernos aplican para intervenir en la asignación de los recursos en el libre comercio. Como puede verse en los periódicos, los gobiernos no se adhieren al libre comercio, pese a los argumentos contundentes que presentamos en los capítulos anteriores a favor de la eficiencia y de los beneficios para el bienestar que genera el comercio. De hecho, los responsables de estas políticas han mostrado mucha creatividad al generar diversos instrumentos para restringir el libre flujo de bienes y servicios; en este capítulo estudiaremos las principales formas de intervención en el comercio. En los capítulos siguientes analizaremos los efectos de dichas restricciones sobre el bienestar y los argumentos a favor de la interferencia en el libre comercio. 

B. INSTRUMENTOS ANALÍTICOS 

Para examinar las formas de restricción comercial, utilizaremos las ya conocidas curvas de demanda y de oferta de un bien y el concepto de la curva de oferta recíproca Sin embargo, hay dos curvas especiales que también tendrán un papel destacado en el análisis. Estas curvas son: (a) la función de demanda de importaciones (a diferencia de la curva de demanda total de un bien) y (b) la función de oferta de exportaciones (a diferencia de la curva de oferta total de un bien). Como la demanda de importaciones y la oferta de exportaciones son segmentos particulares del mercado total de un bien, es importante entender estas curvas de demanda y de oferta y no confundirlas con la demanda y la oferta de todo el mercado. La política comercial ejerce su impacto directamente en estos segmentos particulares, pero estos segmentos también ejercen un efecto en el mercado total.

1. Función de demanda de importaciones 

La figura 13-1 (a) ilustra la demanda y la oferta de un bien (por ejemplo, el acero) en un país determinado, digamos Estados Unidos. La curva de demanda Dh  representa la cantidad de acero (que se produce en el mercado interno o en el extranjero) que los consumidores de E.U. (o nacionales) comprarían a cada precio específico en el período en cuestión. Por otro lado, la curva de oferta Sn ilustra las distintas cantidades que (solamente) los productores internos estarían dispuestos a ofrecer al mercado en este período a los distintos precios posibles. Al considerar las importaciones, recuérdese que éstas son simplemente la demanda interna menos la oferta interna. Así que, si el precio del acero es P0, la cantidad Qo satisface tanto a los consumidores como a los productores internos y no es necesario importar nada. Por lo tanto, al estimar la demanda de la función de importaciones en la parte (b), la cantidad de importaciones que se demanda al precio Po es igual a cero. Sin embargo, supongamos que el precio en Estados Unidos es P1. Con este precio, los consumidores internos quieren comprar la cantidad Q2 de la parte (a) pero los productores internos sólo están dispuestos a ofrecer la cantidad Q1 a este precio menor y menos rentable. Por eso, existe un exceso de demanda de (Q2 – Q1)  y este exceso de demanda interna sobre la oferta interna genera una demanda de importaciones de Qm1 (= (Q2 – Q1)], como se ilustra en (b), al precio Pm1 , (que es igual a Po). De igual manera, con el precio P2, existe un exceso de demanda interna de (Q4 - Q3)' el cual genera una demanda de importaciones de Qm2, al precio Pm2. Finalmente, nótese que, al precio P3, de la gráfica (a), se suspende toda la producción interna. Por eso, la cantidad de Q5 que se demanda es exceso de demanda y Q5 es igual a Qm3 de la gráfica (b). Un punto importante que debe notarse respecto a la función Dm resultante es que, en general, es más plana que la función Dh. En otras palabras, la función de demanda de importaciones será, en general, más elástica que la demanda del bien (aunque es importante tener en mente que la pendiente y la elasticidad no son términos idénticos). Esta elasticidad mayor refleja el hecho de que tanto la oferta como la demanda internas responden a los cambios de los precios. Finalmente, observemos que Dm es idéntica a Dh al precio al que se suspende la producción interna, o por debajo de él. 

FIGURA 13-1 La derivación de la función de demanda de importaciones de un país 
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La gráfica (a) ilustra la demanda de un bien por parte de los consumidores internos (Dh) y la oferta del bien por parte de los productores internos (Sh). Al precio Po, la cantidad que demandan los consumidores (Qo) es igual a la cantidad que ofrecen los productores internos, de modo que la cantidad de importaciones que se demanda [que se ilustra en la gráfica (b)] al Pmo. (= Po) es igual a cero. A un precio menor, p.ej., P2, los consumidores internos demandan Q4 unidades y los productores internos ofrecen solamente Q3 unidades de modo que la cantidad de importaciones que se demanda (el exceso de demanda) es Q4, - Q3. En la gráfica (b), esta cantidad es Qm2 al precio Pm2 (= P2). Al calcular el exceso de Dh, sobre Sh,, con todos los demás precios inferiores a Po, se genera la función de demanda de importaciones del país, Dm. 

2. Función de oferta de exportaciones 

Una regla sencilla que se debe tener en mente al estimar la función de oferta de exportaciones de un país es que las exportaciones son iguales a la producción interna menos el consumo interno. La técnica para obtener la función de oferta de exportaciones es similar a la que se utiliza para generar la función de demanda de importaciones. En este caso, la función Sh de la figura 13-2 (a) ilustra la cantidad del bien que ofrecen los productores internos (por ejemplo, computadoras personales) a los distintos precios posibles del mercado; y la función Dh ilustra las cantidades del bien que los consumidores internos estarían dispuestos a comprar a esos precios. Al precio Po, no existe ninguna oferta de exportaciones porque los consumidores están dispuestos a comprar todos los bienes que producen las empresas internas. Pero, al precio superior P1, existe un exceso de oferta en el mercado interno, porque el precio superior ha hecho que algunos de los consumidores internos se retiren del mercado (y que los consumidores restantes compren cantidades menores). Este exceso de oferta al precio P1 es (Q2 – Q1), que en la gráfica (b) genera la cantidad Qx1. Al siguiente precio superior, P2, de la gráfica, existe un exceso de oferta mayor (Q4 - Q3); esta cantidad pasa al mercado mundial en forma de exportaciones (Qx2), porque los consumidores internos no compran ese exceso de oferta. Finalmente, toda la producción interna se ofrece para la exportación al precio P3. Nótese que la función de oferta de exportaciones Sx es idéntica a la función de oferta interna Sh al precio P3 y por encima de éste. Nótese también que la curva Sx es más plana o más elástica que la curva Sh hasta el precio Px3 (que es igual al precio P3), porque un aumento del precio afecta la cantidad de exportaciones que se ofrece tanto por el aumento de la producción interna como por el descenso de la cantidad que se demanda. 

Ahora bien, teniendo estas funciones al alcance, pasaremos a estudiar los diferentes instrumentos de política comercial. Dividiremos los instrumentos en tres categorías: (a) los aranceles sobre las importaciones; (b) los impuestos y las subvenciones sobre las exportaciones; y (c) las barreras no arancelarias (BNA). La principal diferencia económica es que los aranceles, impuestos y subvenciones sobre las exportaciones afectan directamente los precios, mientras que las barreras no arancelarias afectan indirectamente los precios, como veremos más adelante. Dentro de las categorías de aranceles, estudiaremos primero los dos grupos principales de aranceles. Después, describiremos las complejidades asociadas a los instrumentos arancelarios y trataremos el problema de medir el "nivel" o el grado de interferencia en los precios que proporciona un arancel. 

FIGURA 13-2 La derivación de la función de oferta de exportaciones de un país 
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La gráfica (a) ilustra la demanda de un bien por parte de los consumidores internos (Dh) y la oferta del bien por parte de los productores internos (Sh). Al precio Po, la cantidad que ofrecen los productores internos (Qo) es igual a la cantidad que demandan los consumidores internos, de modo que la cantidad de exportaciones que se ofrece [la cual se ilustra en la gráfica (b)] al precio Pxo (= Po) es igual a cero. Al precio superior, p.ej., P2, los productores internos ofrecen Q4 unidades pero los consumidores internos demandan solamente Q3 unidades, de modo que la cantidad de exportaciones que se ofrece (exceso de oferta) es (Q4 - Q3). En la gráfica (b), se ilustra esta cantidad como Qx2, al precio Px2 (= P2). Al calcular el exceso de Sh sobre Dh a todos los demás precios por encima de Po, se genera la función de la oferta de exportaciones del país, Sx. 

C. LOS ARANCELES A LA IMPORTACIÓN 

1. Aranceles específicos 

Un arancel específico es un gravamen sobre las importaciones que establece un impuesto monetario (en dólares) fijo por unidad física del bien de importación. Así, por ejemplo, el arancel específico podría ser de $25 por tonelada de importaciones o dos centavos por kilo. El total de los aranceles sobre las importaciones se estima según el número de unidades que entran al país importador y no según el precio o valor de las importaciones. 

La figura 13-3 ilustra la aplicación del arancel específico. La curva Dm es la función de demanda de importaciones de este bien como mencionamos arriba. La línea continua, Sm es la función de oferta de importaciones a este país; es simplemente la función de oferta de exportaciones que generamos antes, aunque las exportaciones llegan del resto del mundo (RDM) a este país. Antes de aplicar el arancel, el precio de equilibrio se encuentra en la intersección de estas dos curvas, es decir, al precio Pmo y la cantidad de equilibrio que se vende es la cantidad Cuando aplicamos el arancel específico (por ejemplo, $1 por unidad del bien de importación), la curva de oferta de importaciones correspondiente es S´m, en lugar de Sm, porque la función se ha desplazado verticalmente hacia arriba a cada cantidad, en $1 por unidad. (Cada cantidad de importaciones que se ofrece se relaciona con un precio más alto de $1 en S'm que en Sm).Así que la nueva función de oferta de importaciones es paralela a la función anterior, pero se encuentra por encima de ésta, a cada cantidad por el valor del impuesto. Como resultado del impuesto sobre las importaciones, el equilibrio del mercado es E', en lugar de E. Ahora, los consumidores pagan el precio superior Pml y compran la cantidad menor Qm1. Nótese también que el proveedor de la importación recibe un precio inferior por unidad de importación, Pm2, en lugar del precio anterior Pmo. La empresa del extranjero recibe el precio inferior porque, con el impuesto en vigor, sus compras bajan y por ende el precio desciende. Finalmente, la diferencia entre el precio que paga el consumidor (Pm1) y el que recibe el productor del extranjero (Pm2), o la distancia (Pm1 -  Pm2 ), representa el arancel por unidad del bien que se importa. 

Figura 13-3 La aplicación de un arancel específico

                                Precio de las

                               importaciones

                                                                                                                      S´m


                                                Pm1                                       E´                        Sm

                                               Pmo                                                     E

                                              Pm2                                        F

                                                                                                                                   Dm


                                                                                       Qm1    Qmo     Cantidad de importaciones

El equilibrio del libre comercio se encuentra en E, el punto de intersección de la función de demanda de importaciones (Dm) y la función de oferta de importaciones (Sm). Con la aplicación de un arancel específico, Sm se desplaza verticalmente hacia arriba en la cantidad del arancel específico por unidad del bien de importación y, con ello, S´m queda por encima y paralela a Sm. El nuevo equilibrio está en E'. El consumidor paga el precio superior Pm1 por unidad, en lugar de Pmo y los proveedores del extranjero reciben el precio inferior Pm2 por unidad, en lugar de Pmo. El área sombreada ilustra los ingresos por aranceles. 

En este ejemplo, el total de los aranceles que percibe el gobierno del país importador se ilustra mediante el área sombreada Pm2Pm1E´F.  Como aparece en la figura 13-3, los consumidores internos pagan una parte de este arancel, el área PmoPm1E'G, donde se paga un precio superior sobre el precio de libre comercio por cada unidad del bien que se importa. El exportador del extranjero paga la otra parte del arancel, el área Pm2 PmoG´F, donde el exportador recibe un precio menor que en el libre comercio por cada unidad que exporta. La medida en que una u otra parte pague el arancel, es decir, la proporción en que se dividen los ingresos arancelarios entre las dos partes dependerá de manera importante (ceteris paribus) de la pendiente de la función Sm. Si la función de oferta de importaciones fuera más plana o más elástica, el consumidor pagaría una parte mayor de la carga arancelaria y el productor del extranjero la menor parte. El caso límite en que el consumidor paga la cantidad entera de los ingresos arancelarios se ilustra en la figura 13-4. En esta figura, la función de oferta de importaciones Sm es horizontal. En términos económicos, éste es el caso de un país pequeño, es decir, independientemente de la ubicación de la función Dm, el precio de importación será el mismo (Pmo,). (Por otro lado, el caso de la figura 13-3 es el del país grande, en el que los cambios de la demanda del país importador afectan el precio de importación. Trataremos con más detalle esta diferencia entre el país pequeño y el país grande en capítulos posteriores.) En suma, cuando el arancel específico entre en vigor, en la figura 13-4, la nueva curva de oferta S'm será paralela a Sm y, desde luego, también será horizontal. El precio para el consumidor sube de Pmo a Pm1, pero el precio que reciben los productores del extranjero no cae (aunque la cantidad que venden al país importador disminuye de Qmo a Qm1). En la figura 13-4, el área sombreada PmoPm1E´F representa los ingresos por aranceles y el consumidor lo paga todo. 

Es necesario hacer un comentario final. Con los aranceles específicos, las autoridades tributarios pueden hacer sus recaudaciones con relativa facilidad, pues el responsable sólo tiene que conocer la cantidad física de importaciones que entran al país y no su valor monetario. Sin embargo, como instrumento de protección de los productores internos, el arancel específico tiene una desventaja básica: el valor proteccionista del arancel específico varía inversamente al precio de la importación. Por tanto, si el precio de importación del productor del extranjero es de $5 y el arancel es de $1 por unidad, esto es equivalente a un arancel del 20 por ciento. Sin embargo, si existe inflación y el precio de importación sube a $ 1 0, el arancel específico será solamente del 1 0 por ciento con relación al valor de la importación. En esta situación, los productores internos creen, con razón, que el arancel ya no cumple con su tarea de protección (después de la inflación) como antes, aunque esta situación mejore el bienestar de los consumidores. Con la inflación a largo plazo que se produjo durante la Segunda Guerra Mundial y, nuevamente, en forma dramática a fines de los años setenta e inicios de los años ochenta, los gobiernos, relativamente, han dejado de usar los aranceles específicos. No obstante, todavía se aplican sobre muchos bienes. 

FIGURA 13-4 El arancel específico en el caso del país pequeño 
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Si el país importador es un país pequeño, no puede afectar el precio mundial del bien de importación, de modo que Sm es una línea horizontal al precio Pmo. La aplicación del arancel específico hace que Sm aumente verticalmente por la cantidad del arancel a S'm. En el nuevo equilibrio E´, los consumidores pagan el precio Pm1, que es mayor que Pmo por la cantidad del arancel específico. Los proveedores del extranjero siguen recibiendo Pmo por unidad, pero venden menos unidades de importación (Qm1 en lugar de Qmo,). 

2. Aranceles ad valorem 

El arancel ad valorem es un mecanismo para superar el problema que se presenta a los productores internos por la disminución del valor de protección del arancel específico debido a la inflación. (El estudio de caso 13-1 presenta ejemplos de aranceles específicos y ad valorem de Estados Unidos.) En la situación del arancel ad-valorem, el arancel es un porcentaje constante del valor monetario (o en dólares) de una unidad del bien de importación. Por lo tanto, si la tasa del arancel ad valorem es del 10 por ciento, un bien de importación con un precio mundial de $10 tendrá un impuesto de $1 sobre su valor; si el precio sube a $20 debido a la inflación, el arancel sube a $2. La figura 13-5 ilustra gráficamente la aplicación de un arancel ad valorem; en dicha figura, la única diferencia, con respecto al arancel específico de la figura 13-3, es que la nueva curva de oferta, S'm, ya no es paralela a la curva de oferta de libre comercio, Sm. La nueva curva "se aleja" de la curva anterior cuando aumentan los precios, porque un porcentaje constante (digamos el 10 por ciento) de un precio superior es una cantidad absoluta mayor y, por ende, la nueva curva se encuentra a una distancia cada vez mayor, por encima de la anterior, conforme nos movemos por el eje vertical. En los demás sentidos, los efectos cualitativos de la figura 13-5 son los mismos que los de la figura 13-3: el nuevo precio que pagan los consumidores es Pm1, el nuevo precio que reciben los productores extranjeros es Pm2, la nueva cantidad que se compra en equilibrio es Qm1, y las recaudaciones arancelarias son el área sombreada Pm2Pm1E'F. Además, como en el caso del arancel específico, la división entre las partes del arancel que pagan los consumidores y los productores del extranjero depende de la elasticidad de la función de oferta de importaciones (dada la elasticidad de la demanda). 

Figura 13-5 La aplicación de un arancel Ad valorem
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La aplicación del arancel ad valorem hace que Sm se desplace verticalmente hacia arriba a S'm . Con el arancel ad valorem, S'm no es paralela a Sm porque, para cada cantidad dada, el precio de las importaciones en Sm aumenta en un porcentaje constante de ese precio, y no en un valor constante en dólares. Así, Sm "se aleja” de Sm, cuando aumentan los precios y las cantidades. Como ocurre con el arancel específico, el arancel ad valorem disminuye la cantidad de importaciones de equilibrio (de Qmo a Qm1) y aumenta el precio de equilibrio para los consumidores (de Pmo a Pm1). 

Aunque el arancel ad valorem conserva el valor de protección, para los productores internos, de la intervención del comercio cuando suben los precios, este instrumento entraña problemas, pues los inspectores aduanales tienen que determinar el valor monetario del bien de importación. Cuando el vendedor del bien esté enterado de eso, se verá tentado a registrar un precio inferior al precio del bien en las facturas y los conocimientos de embarque pues esta práctica puede reducir la carga tributario. Por otro lado, es posible que los inspectores aduanales deliberadamente sobrevaloren un bien a fin de contrarrestar estas prácticas del vendedor o para aumentar el nivel de protección y los ingresos arancelarios. Por supuesto, es posible que el importador registre precios bajos a fin de contrarrestar la sobrevaloración que contrarresta los precios bajos, y así sucesivamente. lEntiende usted! No obstante, se ha generalizado el uso de los aranceles ad valorem. 

Finalmente, es importante notar que en algunos países también existen los subsidios a la importación. Sin embargo, un subsidio a la importación es meramente un impuesto o arancel negativo sobre las importaciones. Podemos usar el análisis anterior (invirtiendo las conclusiones) para ilustrar los efectos de dichos instrumentos en los precios y las cantidades. Dejaremos que el lector se ocupe de ello. 

3. Otros aspectos de las tablas arancelarias 

Es importante estudiar otros aspectos de las leyes arancelarias. En esta sección haremos un breve análisis de algunos elementos y conceptos comunes en materia de instrumentos y políticas arancelarias. 

a. Aranceles preferenciales 

Una tabla de aranceles contiene aranceles preferenciales cuando la tasa arancelaria que se aplicará a un bien particular de importación varía de acuerdo con el origen geográfico de la importación, es decir, cuando el arancel varía por país de origen del bien de importación. El ejemplo clásico de este fenómeno en la historia fue la Commonwealth of Imperial Preference, mediante la cual, Gran Bretaña aplicaba una tasa menor si el bien que importaba provenía de un país miembro de la Commonwealth británica:, como Australia, Canadá o la India. Actualmente, los ejemplos más claros son los aranceles preferentes que aplica la Comunidad Económica Europea (CEE), o Mercado Común, según los cuales un bien tiene un arancel cero si entra a un país de la CEE (como Francia) proveniente de otro país de la CEE (como Italia). Por lo común, el mismo bien tiene un arancel positivo si es de un país que no pertenece a la CEE, a menos que esté en vigor algún otro acuerdo especial. Otro ejemplo prominente es el Sistema General de Preferencias (SGP) un sistema vigente en que un gran número de países desarrollados permiten la importación libre de derechos de una lista escogida de productos si dichos productos se importan de ciertos países menos desarrollados (LDC). (Véase el estudio de caso 13-2.) Esta importación libre de derechos existe aunque un arancel positivo sea aplicado si los productos provienen de países desarrollados o de otros LDC (ricos). Esto sucedió con algunos bienes que Estados Unidos importó de países caribeños durante la Iniciativa de la Cuenca del Caribe que se estableció en los años ochenta. Es importante notar que, por naturaleza, los aranceles preferenciales discriminan en materia de geografía; la expresión "discriminar" no necesariamente quiere decir un tratamiento negativo sino un tratamiento distinto.

b. Condición de nación más favorecida 

Otro aspecto de las leyes arancelarias es el extenso uso de la condición de Nación más favorecida (NMF). En los hechos, esta expresión es muy imprecisa porque implica que un país recibe un trato especial y favorecido, en comparación con los otros países. Pero, en realidad, la expresión implica lo contrario, pues constituye un elemento de no discriminación en las políticas arancelarias. 

Supongamos que Estados Unidos y China firman un acuerdo bilateral sobre aranceles mediante el cual China disminuye sus aranceles sobre los computadoras de E.U. y E.U. disminuye sus aranceles sobre la ropa de China. Según la condición de nación más favorecida, un tercer país con el que Estados Unidos tenga un acuerdo NMF (como la India) recibirá la misma reducción arancelaria que China recibe sobre la ropa en Estados Unidos, y también recibirá (si es que la India tiene un acuerdo NMF con China) la misma reducción arancelaria que recibe Estados Unidos en China sobre los computadoras (si es que la India exporta computadoras a China). La India se beneficiará de estas reducciones aunque no participe en las negociaciones bilaterales sobre aranceles. Como consecuencia, los aranceles de E.U. sobre la ropa y los aranceles de China sobre los computadoras no discriminan según el país de origen. En la práctica, la condición de NMF ha sido un pilar de las negociaciones arancelarias bilaterales después de la Segunda Guerra Mundial, con los auspicios del Acuerdo General sobre Aranceles y Comercio (la organización internacional patrocinadora conocida como el GATT).

c. Disposiciones para el ensamble en el extranjero 

Este elemento de las leyes arancelarias existe en algunos países desarrollados, entre ellos, Estados Unidos. En las Disposiciones para el ensamble en el extranjero (DEE), (Offshore Assembly Provisions,- OAP), la tasa arancelaria vigente sobre un bien es menor que la que figura en las tablas arancelarias. Supongamos que Estados Unidos importa radios de transistores de Taiwan a un precio de $40 por unidad. Si la tasa arancelaria sobre dichos radios fuera del 15 por ciento, habría un impuesto de importación de $6 sobre cada radio que entrara al país y (en el caso del país pequeño) el consumidor de E.U. pagaría $46 por el radio. Pero, supongamos que la empresa taiwanesa utiliza componentes de E.U. (por ejemplo, los transistores) en la producción de los radios y que los componentes de E.U. tienen un valor de $26. Según las DEE, la tasa arancelaria de E.U. del 15% se aplica al valor del producto acabado menos el valor de los componentes de E.U. que se utilizan en la elaboración del producto acabado. En este caso, cuando el radio llegue a la frontera de E.U., el "valor gravable" para fines de la aduana será de $40.00 - $26.00, o $14.00, y por ende el arancel será el 15 por ciento de $14.00, o solamente $2.10. En esta situación, el precio para el consumidor de E.U., después de la aplicación del arancel, es de $40.00 + $2.10 = $42.10. El consumidor se beneficia con las DEE porque la tasa arancelaria vigente en tanto que porcentaje del precio de importación es solamente de $2.10/$40.00 o 5.25 por ciento (en lugar del 15 por ciento que fija la tabla arancelaria). 

A pesar de los beneficios para el consumidor, las leyes de las DEE son discutibles. Los trabajadores de la industria protegida en Estados Unidos (radios) la objetarán porque, para ellos, los empleos que de otro modo habrían permanecido en Estados Unidos, se envían a Taiwan. Por otro lado, los trabajadores de la industria de los componentes de E.U. apoyarán estas leyes porque existe un estímulo para que las empresas del extranjero utilicen esos componentes (y no los de otros países) para aumentar su competitividad en el mercado de Estados Unidos. 

4. Medición de los aranceles 

a. El "nivel" de los aranceles 

Un punto prominente en los análisis de los aranceles es el problema del nivel de] arancel promedio de un país o, en otras palabras, el grado de intervención (o restricciones) en los precios de la tabla de aranceles del país. Este problema se debe a que todos los países tienen un número muy grande de tasas arancelarias distintas en que algunos bienes de importación están sujetos a aranceles bajos y otros bienes están sujetos a aranceles muy altos. ¿Cómo podemos estimar la tasa arancelaria promedio cuando existe tal diversidad de tasas arancelarias? 

Una medida de la tasa arancelaria promedio de un país es la tasa arancelaria promedio no ponderada. Supongamos que tenemos solamente tres bienes de importación y que éstos tienen las siguientes tasas arancelarias: el bien A, el 10 por ciento; el bien B, el 15 por ciento; y el bien C, al 20 por ciento. El promedio no ponderado de estas tasas es: 

                                  10% + 15% ñ 20%    = 15%

                                            3

La desventaja de este método es que no considera la importancia relativa de las importaciones: si el país importara principalmente el bien A, este promedio no ponderado tendería a sobrevalorar el nivel del arancel promedio del país. 

El método alternativo, consiste en calcular una tasa arancelaria promedio ponderada. En este caso, la importancia del bien en el paquete de importaciones ponderaría la tasa de cada bien. Usando las mismas tasas arancelarias que en el caso anterior no ponderado, supongamos que el país importa $500 000 del bien A, $200 000 del bien B y $100 000 del bien C. La tasa arancelaria promedio ponderada sería: 

= (10%)($500,0W) + (15%)($200,000) + (20%)($100,000) 

                  $500,000 + $200,000 + $100,000 

= $50,000 + $30,000 + $20,000 

                   $800,000 

$100,000 

$800,000 

 = 0.125 o 12.5% 

El hecho de que el resultado del 12.5 por ciento sea menor que el arancel promedio no ponderado del 15 por ciento indica que, relativamente, están entrando al país más importaciones de bajos aranceles que importaciones de altos aranceles. No obstante, la tasa arancelaria promedio ponderada tiene una desventaja asociada a la ley de la demanda. Cuando las elasticidades de la demanda son similares para todos los bienes, tenderán a disminuir las compras de bienes con aranceles relativamente altos y las compras de bienes de aranceles relativamente bajos tenderán a disminuir en menor medida. En esta situación, las propias tasas arancelarias cambiarán el paquete de importaciones y darán más importancia a los bienes de bajos aranceles. Por lo tanto, la tasa arancelaria promedio ponderada tiene un sesgo a la baja. 

Podemos ilustrar el problema de la ponderación en una forma extrema considerando los aranceles prohibitivos. Un arancel prohibitivo es una tasa arancelaria tan alta que ninguna importación entra al país que aplica el arancel. En el ejemplo anterior, existiría un arancel prohibitivo si hubiera un bien D con una tasa arancelaria de, digamos, el 200 por ciento; por ello, no habría importaciones de D. La tasa arancelaria promedio ponderada del país seguirá siendo del 12.5 por ciento, según el método citado arriba, porque el arancel del 200 por ciento tendría una ponderación de cero. Así que, en el caso extremo, si un país importara bienes con aranceles de cero, pero aplicara aranceles prohibitivos sobre las demás importaciones potenciales, la tasa arancelaria promedio ponderada del país sería del 0 por ciento y lel país se comportaría como un país de libre comercio! 

Por tanto, en la práctica, la tasa arancelaria promedio no ponderada puede ser tan útil como la tasa promedio ponderada. Una forma de evitar, en cierta medida, el sesgo de la tasa promedio ponderada es calcular esa tasa usando las ponderaciones de la importancia de los bienes en el comercio mundial, en lugar de las ponderaciones del comercio del país en consideración. Este método disminuye el sesgo que surge al usar las ponderaciones del país importador, porque la tabla de aranceles del país importador afecta menos las ponderaciones mundiales que las propias ponderaciones del país importador. 

b. Tasas arancelarias "nominales" en oposición a "efectivas" 

Otro problema que ha surgido en los últimos 20 a 25 años es la selección de la tasa arancelaria óptima cuando se intenta evaluar el impacto económico de los aranceles. Este problema puede ser importante si los países están negociando reducciones de las tasas arancelarias, porque las negociaciones requieren una tasa óptima en que basarse. El problema entraña la diferencia entre la tasa arancelaria nominal de un bien y la tasa arancelaria efectiva, conocida como la tasa de protección efectiva (TPE). La tasa nominal es simplemente la que aparece en la tabla arancelaria del país, sea el caso de un arancel ad valorem o de un arancel específico, que puede convertirse en su equivalente ad valorem dividiendo la cantidad del arancel específico por unidad entre el precio del bien. Es necesario estudiar más a fondo la TPE y es posible ilustrarla con ejemplos numéricos. 

Aunque el análisis económico que utiliza la tasa nominal se concentra en la medida en que la existencia del arancel hace subir el precio del bien para los consumidores internos, los economistas que se interesan en la TPE se preocupan por el grado en que la existencia de toda la estructura arancelaria altera el "valor agregado" en la industria nacional que compite con las importaciones (es decir, la tasa arancelaria no sólo sobre el bien acabado sino sobre los bienes intermedios que se utilizan en la elaboración del bien acabado). De hecho, la TPE se define como el cambio porcentual en el valor agregado de una industria debido a la aplicación de una estructura arancelaria por parte del país, en lugar de la existencia del libre comercio. Consideremos la siguiente situación en la que el bien F es el bien acabado y los bienes A y B son los insumos intermedios que se emplean en la producción de F (y supongamos que A y B son los únicos dos insumos intermedios que se usan y que, para producir una unidad del bien acabado F, se usan una unidad de A y una de B.) Los bienes A y B pueden ser bienes de importación o bienes del mercado interno que compite con las importaciones y, por ende, los aranceles sobre los bienes de importación afectan sus precios. Supongamos que, en libre comercio, el precio del bien acabado (P,) es de $1,000 y los precios de los insumos son PA = $500 y P,, = $200. En esta situación de libre comercio, el valor agregado es de $1,000 - ($500 + $200) = $1,000 - $700 = $300. 

Ahora bien, consideremos una situación de protección en la que existen los aranceles. Supongamos que la tasa arancelaria (tF) sobre el bien acabado es del 10 por ciento y que el arancel sobre el insumo A (tA) es del 5 por ciento y sobre el insumo B (tB) es del 8 por ciento. Si suponemos que el país es un país pequeño (es decir, que acepta los precios mundiales y no puede afectarlos), los precios internos de los bienes con los aranceles vigentes son (donde la prima al lado de un precio indica un precio protegido por aranceles): 

P´F= $1,000 + 0.10 ($1,000) = $1,000 + $100 = $1,100 

P'A = $500 + 0.05 ($500) = $500 + $25 = $525 

P'B = $200 + 0.08 ($200) = $200 + $16 = $216 

El valor agregado en la industria protegida F es de $1,100-($525 +$216)=$1,100- $741 = $359. La industria ha experimentado un aumento de su valor agregado debido a los aranceles y, por ello, los factores de la producción (la tierra, el trabajo y el capital) de la industria F pueden tener rendimientos más altos que con el libre comercio. (Estos rendimientos superiores reflejan el hecho de que, a final de cuentas, los factores de la producción que están incorporados en una industria reciben el valor agregado de la misma.) En este caso, los factores de la producción de otras industrias tienen un estímulo económico para trasladarse a ésta. Como la tasa de protección efectiva es el cambio porcentual del valor agregado al pasar del libre comercio a la protección, la TPE en este ejemplo es: 

                                     valor agregado con la protección - valor agregado con libre comercio 

                                                         valor agregado con libre comercio

                                      = VA´- VA/ VA = $359-300/$300 = 0.197 o 19.7% 

En consecuencia, los factores de producción de la industria del bien acabado F se han beneficiado de los aranceles, aunque, como sabemos, los consumidores han salido perdiendo. Una ecuación más conocida para estimar la TPE de una industria j cualquiera que utiliza los insumos i es la siguiente: 

                                               TPEj = tj - aijti / 1- aij 

donde aij representa el valor del insumo i en libre comercio como porcentaje del valor del bien acabado en libre comercio, j; tj y ti  representan la tasa arancelaria sobre el bien acabado y sobre cualquier insumo i, respectivamente; y el signo sigma  simplemente significa que sumamos todos los insumos. En nuestro ejemplo, el aij. para el insumo A sería $500/$1,000 o 0.50, y el valor del aij para el insumo B sería $200/$1,000 o 0.20. La TPE del ejemplo sería la misma que en nuestra ecuación anterior: 

TPE F -  0. 10 – ((0.50)(0.05) + (0.20)(0.08) 

 1 - (0.50) + 0.20) 

= 0.10 - (0.025+ 0.016) / 1 – 0.70

= 0.10 - 0.041/ 0.30 = 0.059 / 0.30 ) =  0.197 o 19.7% 

La ventaja de este segundo método para estimar la TPE es que ilustra las tres reglas generales que se refieren a la relación entre las tasas nominales y las tasas efectivas de protección. Estas reglas son: (1) si la tasa arancelaria nominal sobre el bien final es mayor que la tasa arancelaria nominal promedio ponderada sobre los insumos, la TPE será mayor que la tasa nominal sobre el bien final; (2) si la tasa arancelaria nominal sobre el bien final es menor que la tasa arancelaria nominal promedio ponderada sobre los insumos, la TPE será menor que la tasa nominal sobre el bien final; y (3) si la tasa arancelaria nominal sobre el bien final es igual a la tasa arancelaria nominal promedio ponderada sobre los insumos, la TPE será igual a la tasa nominal sobre el bien final. 

La primera regla se llama estructura de aranceles escalonados y la mayoría de los países cuenta con esta situación; quiere decir que las tasas arancelarias sobre la importación de bienes manufacturados son mayores que las tasas arancelarias sobre los insumos intermedios y materias primas. Esta situación tiene una importancia especial para el comercio entre los países desarrollados (developed countries; DC) y los países menos desarrollados (LDC). Como los DC tienen estructuras de aranceles escalonados con la correspondiente mayor protección para las industrias de manufacturas que para las industrias de bienes intermedios y materias primas, los LCD consideran que esta situación discrimina los planes para desarrollar su industria de manufacturas y que relega a los LDC a exportar bienes en una etapa temprana de producción. En consecuencia, los LCD se ven en la necesidad de seguir exportando materias primas a los DC e importando manufacturas de los DC. El desarrollo asociado a la especialización en bienes primarios y no en manufacturas tiene desventajas. Por eso, los LCD sostienen que es necesario cambiar el patrón existente de protección y en general reducir la protección en los países desarrollados. Ha habido avances (limitados) para cambiar el patrón de esta protección arancelaria en los DC por medio del Sistema General de Preferencias que mencionamos antes, ya que el SGP afecta principalmente los bienes manufacturados.

En general, la tasa arancelaria nominal sirve para estimar el impacto de los aranceles en los precios para los consumidores. Sin embargo, para estimar el impacto en los productores internos, la tasa efectiva es más útil porque los factores tienden a fluir hacia las industrias con una TPE relativamente más alta. 

D. IMPUESTOS Y SUBSIDIOS A LAS EXPORTACIONES 

Aparte de interferir en el lado de las importaciones del comercio mediante los aranceles a las importaciones, los países también intervienen en el libre flujo de exportaciones. Aquí consideraremos los dos instrumentos de impuestos a las exportaciones y subsidios a las exportaciones. Como en el caso de un impuesto o arancel a las importaciones, un impuesto a las exportaciones disminuye el nivel del comercio internacional. Por otro lado, un subsidio a las exportaciones (que es, en realidad, un impuesto negativo a las exportaciones) pretende aumentar el flujo del comercio de un país. No obstante, éste distorsiona el patrón del comercio en comparación con el patrón de la ventaja comparativa y, por ende, como los impuestos, impide el flujo de bienes y servicios en el mercado libre y disminuye el bienestar mundial. 

1. Impuestos a las exportaciones 

Podemos analizar un impuesto a las exportaciones de modo similar al usado para el estudio de un impuesto a las importaciones. Nuevamente, el impuesto puede ser específico o ad valorem, pero los principios básicos son los mismos. La figura 13-6 ilustra la aplicación de un impuesto ad valorem a las exportaciones. La función de oferta de exportaciones Sx tiene pendiente positiva, como en nuestra anterior estimación y la función de demanda de exportaciones para este país, Dx, (que corresponde a la función de demanda de importaciones de los socios comerciales de este país), tiene pendiente negativa en la forma acostumbrada. Antes de la aplicación del impuesto, el equilibrio del mercado está en E con el precio Pxo y la cantidad Qxo. 

Figura 13.6 la aplicación de un impuesto a las exportaciones
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La posición de libre comercio se encuentra en E, el punto de intersección de la función de oferta de exportaciones (Sx) y de la función de demanda de exportaciones (Dx). Con un impuesto ad valorem a las exportaciones, Sx se desplaza verticalmente hacia arriba a S'x. La curva S'x "se aleja" de Sx cuando aumentan los precios y las cantidades porque, con cada cantidad, el precio en Sx sube en un porcentaje determinado (la tasa tributario). Con la aplicación del impuesto, los compradores del extranjero pagan el precio superior Px1 por unidad, en lugar del precio de libre comercio Pxo y los proveedores internos de la exportación perciben la cantidad menor Px2, por unidad (en lugar de Pxo). La cantidad de exportaciones cae de Qxo a Qx1 debido a la aplicación del impuesto. El área sombreada ilustra los ingresos del impuesto a las exportaciones. 

Al aplicarse el impuesto, la función de oferta de exportaciones se desplaza verticalmente hacia arriba (una disminución de la oferta) a Sx y esta función se encuentra por encima de Sx y alejándose de Sx cuando aumentan los precios debido a la naturaleza ad valorem del impuesto. Con la aplicación del impuesto, el precio de exportación en el mercado mundial es Pxl y la cantidad que se vende es Qxl en el nuevo punto de equilibrio E'. El país ha hecho subir, en cierta medida, el precio mundial debido al descenso de la oferta. Sin embargo, es importante entender que el precio que reciben los productores internos (después de pagar los impuestos) cae a Px2; esto sucede porque cuanto menos del bien se venda en el extranjero, más se venderá en el mercado interno, lo que hará bajar el precio interno. El gobierno recauda los impuestos del área sombreada Px2Px1E´F. El comprador del extranjero paga económicamente una parte de los impuestos (el área P. (PxoPx1E'G) y el productor interno paga el resto (el área PX2 PXo GF) mediante la percepción de menos ingresos. Con el impuesto a las exportaciones, los productores internos salen perjudicados y los consumidores internos se benefician mediante la reducción del precio interno. Esto es lo contrario del caso del arancel sobre las importaciones en qué los productores internos se benefician mediante un precio interno más alto y los consumidores internos salen perjudicados. 

FIGURA 13.7 La aplicación de un impuesto a las exportaciones en un país pequeño 
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La medida en que los compradores del extranjero pagan el impuesto a las exportaciones, con relación a los productores internos, depende de la naturaleza de las curvas de oferta y de demanda. De nuevo, existiría un caso extremo si el país proveedor del bien fuera un país pequeño. Si el país exportador es demasiado pequeño como para poder afectar el precio del mercado mundial, la función Dx, es infinitamente elástica u horizontal, como en la figura 13-7. En este ejemplo, la aplicación del impuesto a las exportaciones vuelve a desplazar Sx a S'x . Sin embargo, el precio del mercado mundial sigue siendo Pxo aunque la posición de equilibrio se haya trasladado de E a E' y la cantidad que se exporta haya caído de Qxo a Qxl. El productor interno paga el impuesto total sobre las exportaciones de Px2PxoE´F (el área sombreada) y el comprador del extranjero no paga nada. El comprador del extranjero recibe una cantidad menor del bien de este país aunque, ya que existen muchas fuentes alternativas del bien (como lo ilustra la curva horizontal de demanda), para el comprador es fácil encontrar otro mercado. 

Como supuestamente las exportaciones son "buenas" para un país porque mejoran su balanza comercial, crean empleos, etcétera, ¿por qué querría aplicar un país un impuesto a las exportaciones? Podemos indicar en pocas palabras algunas razones; es importante notar que los impuestos a las exportaciones son más comunes en los países menos desarrollados. Un argumento muy importante que dan los LDC para la aplicación de impuestos a la exportación es que éstos generan ingresos para el gobierno, pues otras formas de recaudar impuestos (como los impuestos al ingreso o a la propiedad) son más difíciles de aplicar. Un argumento para la aplicación de un impuesto a las exportaciones en un país grande es que tal medida puede mejorar los términos de intercambio. En la figura 13-6, el precio de exportación del país subió de Pxo a Px1. Si los precios de importación no hubieran cambiado, los términos de intercambio (Pexportaciones / Pimportaciones) habrían subido debido al impuesto a las exportaciones. Otro argumento a favor de la aplicación de los impuestos a las exportaciones es que éstos contrarrestan las presiones inflacionarias internas. Como el precio del bien en el mercado interno ha caído, esto podría atenuar el aumento del nivel interno de precios. (Sin embargo, no es probable que el impuesto a las exportaciones, por sí solo funcione como mecanismo antiinflacionario a menos que también se aplique una política macroeconómica interna de austeridad.) Finalmente, un argumento interesante en lo que respecta a la aplicación de los impuestos a las exportaciones en los LDC, es el que señala que el impuesto puede servir para redistribuir el ingreso. Si el bien de exportación fuera un bien agrícola que producen los grandes terratenientes ricos y consumen los habitantes de bajos ingresos de las ciudades, la disminución del precio interno por medio del impuesto a las exportaciones podría alterar la distribución del ingreso hacia una mayor igualdad. 

2. Subsidios a las exportaciones 

En los últimos años, han surgido muchos análisis sobre este instrumento de los subsidios a las exportaciones. Por ejemplo, en 1990, Estados Unidos propuso una reducción del 90 por ciento de sus subsidios a las exportaciones agrícolas si los demás países tomaban medidas similares, pero, hasta la fecha de esta edición, la Comunidad Económica Europea no había querido tomar las medidas correspondientes. Asimismo, a menudo los fabricantes de E.U. sostienen que las subvenciones a las exportaciones son un elemento importante del "comercio desleal" en la economía mundial. 

En los hechos, un subsidio a las exportaciones es un impuesto negativo a las exportaciones y el análisis de los dos mecanismos es similar. En la figura 13-8, al inicio, el equilibrio del mercado de exportación se encuentra en E, con el precio Pxo y la cantidad de exportación Qxo. Cuando el gobierno del país base aplica un subsidio a las exportaciones, la función Sx se desplaza verticalmente hacia abajo (un aumento de la oferta) a S´x, lo que se manifiesta como un movimiento paralelo porque se supone que se paga una cantidad monetaria fija por unidad de exportación. El nuevo precio que el exportador puede cobrar por el bien es Px2 el nuevo equilibrio se encuentra en E' con la cantidad de Qx1. Como, en este caso, el productor del bien tiene un estímulo relativamente mayor para exportar que para vender en el mercado interno, la disminución de la cantidad del bien en el mercado interno hace que el precio interno suba a Pxl. (Con el precio Px1 en el mercado interno, la empresa recibe la misma cantidad total por unidad de ventas en cada mercado, porque el precio interno Px1 es igual al precio de exportación Px2 más el subsidio por unidad que recibe por exportar el bien.) Así, las subvenciones a las exportaciones que reciben los productores perjudican a los consumidores del país base. 

Existe otra situación posible que puede perjudicar a los consumidores del país base: cuando el gobierno no percibe ingresos de la subvención a las exportaciones (a diferencia de los impuestos a las exportaciones o los aranceles a las importaciones). Mejor dicho, el subsidio requiere gastos gubernamentales. La cantidad de subsidio que se requiere para la cantidad de exportaciones Qx1 es la parte sombreada Px2Px1FE´, que constituye la cantidad de la subvención por unidad de exportaciones [la distancia vertical E´F, que es igual a la distancia (Px1 – Px2)) multiplicada por el número de unidades del bien de exportación (la distancia horizontal entre el origen y la cantidad de exportación Qx1). Para financiar esta subvención, es posible que el gobierno tenga que imponer a la población una cantidad de impuestos equivalente al valor de la parte sombreada. Existe una alternativa al aumento de los impuestos: el gobierno podría financiar su déficit, aunque dicho financiamiento también tendría costos. Aparte de los pagos de intereses que el gobierno tendría que hacer sobre su deuda adicional, es posible que esta deuda adicional provoque un aumento de la inflación o mayores tasas de interés en la economía en general.

Figura 13-8 Un subsidio a las exportaciones 

                                Precio de las

                               exportaciones

                                                                                                                      Sx

                                                Px1


                                                Pxo                                       E                        S´x

                                               Px2                                                     E´

                                                                                                                                   Dx


                                                                                       Qxo    Qx1     Cantidad de exportaciones

E. BARRERAS NO ARANCELARIAS AL LIBRE COMERCIO

Además de usar aranceles y subsidios para distorsionar la asignación de los recursos de libre comercio, los responsables de la política gubernamental se han vuelto muy adeptos a la aplicación de otras formas de barreras comerciales que son menos evidentes. Por lo general, dichas formas de restricción se conocen como barreras no arancelarias (BNA) al comercio y en los últimos años han adquirido mucha importancia. Por ejemplo, muchos economistas han señalado que, con la reducción de los aranceles en los últimos 20 o 30 años por medio de negociaciones multilaterales sobre los mismos, la proliferación de BNA ha contrarrestado en gran parte el efecto de esta reducción. En esta parte del capítulo nos proponemos examinar algunas de estas BNA y compararlas con los aranceles. 

1. Cuotas de importación 

La diferencia entre la cuota de importación y el arancel a la importación es que, con la cuota, la interferencia con respecto a los precios que se puede cobrar en el mercado interno de un bien de importación no es directa sino indirecta. Es indirecta porque la cuota en sí misma afecta directamente la cantidad de importaciones y no el precio. La cuota de importación establece que solamente cierta cantidad física del bien puede entrar al país durante un período determinado (por lo común, un año). Esto contrasta con el arancel, el cual establece una cantidad o porcentaje del impuesto pero permite que el mercado establezca la cantidad que se importará con el arancel vigente. 

Para ilustrar la aplicación de una cuota de importación, veamos la figura 13-9. La función de demanda de importaciones es Dm, como antes, y la función de oferta en libre comercio es RSm. En equilibrio de libre comercio, el país importa la cantidad Qmo, al precio Pmo . Ahora bien, supongamos que el gobierno, a instancias de los proveedores internos del bien que compite con las importaciones, declara que solamente permitirá la importación de la cantidad Qm1, del bien. Para proteger a los productores nacionales, dicha cantidad tiene que ser menor que Qmo. En la gráfica, la cuota hace que, con la cantidad Qm1, se levante una línea o barrera vertical (la línea Qm1,FS'm). En este caso, la función de oferta de importaciones es RFS'm, que es la función normal de oferta de importaciones de R a F (en la que el punto F se encuentra en la cantidad de la cuota Qm1) seguida del segmento vertical que establece que no pueden entrar más importaciones que la cantidad Qm1. La posición de equilibrio en el mercado, con la cuota vigente, se sitúa en E, con el precio de equilibrio Pm1. En esta situación, como con el arancel, el precio interno ha subido y la cantidad ha disminuido, en comparación con el equilibrio de libre comercio anterior. El consumidor interno paga un precio más alto que con el libre comercio [el aumento del precio se representa mediante la distancia (Pml - Pmo] y el proveedor del extranjero recibe un precio más bajo que con libre comercio [la reducción se representa con la distancia (Pmo – Pm2) 

Figura 13-9 La imposición de una cuota de importación
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Una diferencia importante entre el arancel y la cuota de importación es que, en el caso de la cuota de importación, el gobierno no necesariamente percibe ingresos. Como existe una variación entre el precio que paga el consumidor y el precio que recibe el productor por cada unidad de importación, el rectángulo Pm2Pm1E'F. está potencialmente disponible para alguien. Esta área se conoce como ganancia de la cuota o la renta de la cuota. Como es necesario ejercer control sobre la cantidad de importación, el gobierno tiene que emitir licencias para las empresas importadoras cuyo total sea equivalente a la cantidad Qm1 de importaciones de la figura 13-9; sin ese control, la cantidad de importaciones rebasaría la cantidad de la cuota. Como es lucrativo ser una empresa importadora (pues se puede comprar el bien al precio de Pm2  por unidad y venderlo al consumidor al En general, los economistas consideran que si un gobierno opta por aplicar medidas proteccionistas, aunque esto implique sacrificar algunos beneficios del comercio, en términos del bienestar del consumidor, tal vez el mejor instrumento sea un arancel y no una cuota de importación. (No obstante, las cuotas siguen existiendo en la práctica. En el estudio de caso 13-4 se analiza un acuerdo sobre cuotas que abarca casi todo el comercio mundial de textiles y ropa.) Según un argumento a favor de esta preferencia, existe un incentivo potencial para lograr avances tecnológicos gracias a los proveedores del extranjero. En el caso del arancel (véase la figura 13-3 o la figura 13-5), la introducción de una innovación que reduzca los costos, por parte del proveedor extranjero, hará que la curva de oferta cargada de aranceles S'm se desplace verticalmente hacia abajo. En esta situación, el proveedor del extranjero podrá vender más del bien en el mercado interno y los consumidores se benefician porque reciben una cantidad superior del producto a un precio más bajo que antes de la introducción de la innovación. Sin embargo, en el caso de la cuota de importación (véase la figura 13-9), la innovación que reduce los costos hará que la línea RFS'm, se desplace verticalmente hacia abajo, pero no subirá la cantidad de importaciones. En consecuencia, en el caso de la cuota, las empresas del extranjero tienen menos incentivos para introducir avances tecnológicos porque no podrán vender más del bien en el país importador aunque introduzcan dichos avances. 

Aunque es evidente que el acuerdo fija reglamentos minuciosos para el comercio de textiles y ropa, es importante notar que en muchos casos las tasas de crecimiento de las importaciones rebasaron los niveles mínimos que estableció el AMF. Además, hubo dificultades en la determinación del verdadero "origen" de ciertos bienes. Por ejemplo, si el país exportador A ha cumplido con su cuota pero el país exportador B no lo ha hecho, cuando las medidas de seguimiento son débiles el país A puede mandar exportaciones adicionales por medio del país B. Finalmente, es importante subrayar que, por lo general, los países exportadores administran las cuotas del AMF, de modo que éstos, y no los países importadores, perciban las ganancias o rentas de las cuotas. 

Otro argumento de los economistas a favor de los aranceles en comparación con las cuotas, en caso de que sea necesario el proteccionismo, se refiere a su efecto si la economía crece con el paso del tiempo. Si se produce el crecimiento, es probable que aumente la demanda del bien de importación (a menos que sea un "bien inferior"). La figura 13- 10 ilustra el efecto en las dos situaciones. En este diagrama, hemos trazado un arancel específico y una cuota de importación con relación a las curvas originales Dm y Sm y hemos fijado los instrumentos alternativos iniciales para generar el mismo volumen restringido de importaciones Qm1 y el mismo precio interno Pm1. La curva S'm refleja la aplicación del arancel específico y la curva RFS". representa la cuota. Si sube la demanda de importaciones, Dm se desplazará hacia arriba a D´m. Con la aplicación del arancel, este aumento de la demanda hará subir el precio a Pm3 en el equilibrio E". Sin embargo, en respuesta a la nueva demanda del consumidor, entrará al país un volumen mayor de importaciones. (En este caso, Qm2 es el volumen de importaciones en lugar de Qm1) De modo alternativo, con la aplicación de la cuota, el nuevo precio después de aumentar la demanda es Pm4 con el nuevo equilibrio de la cuota de E*. Nótese que el consumidor no recibe una cantidad mayor de importaciones (esta cantidad sigue siendo Qm1), aunque paga un precio más alto que en el caso del arancel. Por tanto, después del aumento de la demanda, el bienestar del consumidor es menor en el caso de la cuota que en el caso del arancel, porque, con la cuota, el consumidor paga un precio más alto y recibe una cantidad menor que con el arancel. 

FIGURA 13-10 Crecimiento de la demanda de importaciones con un arancel y con una cuota 
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2. Restricciones "voluntarias" a las exportaciones (RVE) 

En los últimos años, ha surgido una alternativa a la cuota de importación. Este instrumento se conoce como Restricción "Voluntaria" a la Exportación (RVE) o Acuerdo de Restricción Voluntaria (ARV); este instrumento nació principalmente debido a consideraciones políticas. Es posible que un país importador que ha predicado las virtudes del libre comercio no quiera aplicar una cuota de importación abierta porque constituiría una ley contraria al libre comercio. En lugar de ello, el país podría elegir negociar un acuerdo administrativo con el proveedor del extranjero, mediante el cual ese proveedor acceda "voluntariamente" a impedir que algunas exportaciones vayan al país importador. Para hacer que el exportador "acceda", el país podría amenazar con aplicar una cuota de importación en caso de que el exportador no aplique la RVE. 

La RVE se representa gráficamente de la misma manera que la cuota de importación de la figura 13-9, porque la figura no ilustra el origen de la restricción. El impacto en el precio interno y la cantidad de importaciones es igual. Pero existe una diferencia importante en comparación con la cuota de importación: en este caso, es probable que el proveedor del extranjero reciba el área de la renta de la cuota. Con la aplicación de restricciones a la cantidad y con el control del país exportador, ese país puede aumentar el precio a Pm1. Por lo tanto, el país extranjero y el país importador tienen el mismo incentivo para usar este instrumento en lugar de la cuota de importación. En realidad, este instrumento tiene mucha importancia en la economía mundial; por ejemplo, Estados Unidos ha negociado RVE sobre automóviles, acero y televisores a color. 

4. Otras barreras no arancelarias al libre comercio 

Terminamos este capítulo con un breve análisis de otras BNA distintas de las cuotas. Con este estudio, pretendemos reforzar el punto de que los gobiernos utilizan muchos mecanismos diferentes para impedir la asignación de los recursos de libre comercio. 

a. Provisiones para las compras del gobierno 

Un tema de estudio en los últimos años, así como un punto del código de comportamiento internacional en la Ronda de negociaciones comerciales de Tokio de 1979, son las leyes conocidas como las provisiones para las compras del gobierno. En general, estas provisiones restringen las compras de las dependencias gubernamentales, de modo que se favorezcan los productos del mercado interno en lugar de los productos del extranjero. Por ejemplo, cuando se aprobó la ley "Buy American" en Estados Unidos, ésta estableció que las dependencias del gobierno tenían que comprar los productos de las empresas de E.U. a menos que el precio de dicha empresa fuera más de un 6 por ciento mayor que el precio del proveedor del extranjero. Para algunas de las compras del Departamento de Defensa, el límite se fijó en un 12 por ciento y, luego, en un 50 por ciento durante un tiempo. (Véase Balassa, 1967 y Cooper, 1968.) Es evidente que tal preferencia es similar al arancel ad valorem, en cuanto a que el productor nacional recibe cierta protección del "porcentaje del precio". Aunque hoy se han hecho esfuerzos por reducir el predominio de esas provisiones en el ámbito del gobierno federal de E.U., muchos gobiernos de los estados tienen dichas provisiones. 

b. Provisiones para el contenido interno 

Las provisiones para el contenido interno pretenden conservar una parte del valor agregado y una proporción de las ventas de los componentes de los productos para proveedores nacionales. Por ejemplo, esa política establece que un bien que se vende en Estados Unidos tiene que tener un porcentaje determinado de su valor en componentes de productores o de trabajo del país. Los recientes proyectos de ley (no aprobados) presentados ante el Congreso de E.U. han reflejado una política restrictiva similar. Estas provisiones también existen en algunos LDC. Por ejemplo, el plan de fabricar automóviles en Chile en la etapa de desarrollo mediante la "industrialización por medio de la sustitución de importaciones", en los años setenta, aplicó provisiones progresivamente restrictivas en materia del contenido de productos nacionales. (Véase Leland Johnson, 1967.) Está claro que esas provisiones impiden la división internacional del trabajo conforme la ventaja comparativa, pues es posible que las fuentes nacionales de piezas de repuesto y trabajo no sean las fuentes de bajo costo. 

c. Impuestos fronterizos europeos 

Una BNA polémica, para las empresas de E.U., es el sistema europeo de impuestos. En Europa Occidental, el impuesto al valor agregado (IVA) es un impuesto predominante y es lo que los economistas llaman un impuesto "indirecto". Estados Unidos depende más de los impuestos directos, entre ellos, los impuestos a los ingresos de los individuos y a los ingresos de las corporaciones. Por lo tanto, los impuestos directos son los impuestos que se aplican a los ingresos per se, mientras que los impuestos indirectos se basan en otros criterios. 

Los distintos sistemas tributarios afectan el comercio internacional porque el Acuerdo General sobre Aranceles y Comercio (GATD fija diferentes criterios para impuestos directos e indirectos. Por ejemplo, en el caso del impuesto al valor agregado, cualquier empresa que adquiera componentes en una etapa del proceso de producción, les agregue valor por medio de la producción y luego los venda en forma más acabada, tiene que pagar un impuesto sobre el valor agregado. Este impuesto se pasa al comprador del bien más acabado. A fin de cuentas, el precio final al consumidor incorpora la acumulación de los impuestos sobre el valor agregado que se han pagado durante el proceso de producción. Según los reglamentos del GATT, cualquier bien que importe un país tiene que pagar un impuesto equivalente porque, como es para el consumo interno, los dos bienes deben tener las mismas ventajas. Para las empresas de E.U. que quieren vender en Europa, este impuesto fronterizo para compensar el impuesto al valor agregado parece como si fuera un arancel, aunque no se le llame así. 

En cuanto a las exportaciones europeas, el exportador habrá pagado la acumulación del IVA mediante los procesos anteriores de producción. Pero, como el bien no es para el mercado interno del país productor (sino que se exportará), el exportador puede solicitar un reembolso del IVA que ha pagado. Para la competencia de E.U., esto parece como si fuera una subvención injusta a las exportaciones. Esta polémica sobre los impuestos directos e indirectos surge porque dichos impuestos fronterizos y reembolsos no se permiten en el caso de los impuestos directos. La justificación se encuentra en los estudios de finanzas públicas sobre la capacidad para "transferir" cada categoría de impuestos al consumidor. Otra consideración es que los tipos de cambio de los países europeos con relación al dólar pueden anular los efectos de los impuestos fronterizos y las subvenciones. Por ejemplo, si el impuesto sobre las importaciones disminuye las importaciones de Estados Unidos y por ende reduce la demanda de dólares en Europa, el dólar se depreciará. En esta situación, la depreciación disminuirá el precio del bien de E.U. para el consumidor europeo. No es necesario analizar con más detalle estos puntos, pero es evidente que existe una distorsión potencial del patrón de libre comercio. 

d. Clasificación administrativa 

Este punto es fácil de entender. Como los aranceles sobre los bienes que importa un país varían según la categoría del bien, el impuesto que se cobra puede variar según la categoría en que se clasifique el bien. Los funcionarios aduanales tienen cierta flexibilidad, como lo ilustra el siguiente ejemplo. En agosto de 1980, el Servicio de Aduanas de E.U. aumentó la tasa arancelaria sobre los camiones livianos de importación por medio de un sencilla modificación de las categorías. Anteriormente, llegaban camiones sin montar (las "piezas" de los camiones) a la costa oeste y eran armados en Estados Unidos. La tasa arancelaria sobre esas piezas era del 4 por ciento. Sin embargo, en 1980, el Servicio de Aduanas decidió que lo que se importaba no eran "piezas" sino el propio camión. El arancel vigente sobre los camiones era del 25 por ciento. En esta situación, vemos que las decisiones arbitrarias sobre las categorías pueden afectar el nivel del comercio. El estudio de caso 13-5 presenta un ejemplo reciente de un cambio de clasificaciones. 

e. Restricciones al comercio de servicios 

Huelga decir que muchos reglamentos no arancelarios restringen dicho comercio. Por ejemplo, para las aseguradoras del extranjero puede haber restricciones en las categorías ele pólizas que pueden vender en un país dado, es posible que los barcos del extranjero no puedan llevar carga entre puertos de un país (como en el caso de Estados Unidos), tal vez haya límites del derecho de aterrizaje de aviones del extranjero y los LDC pueden limitar los servicios de procesamiento de datos a sus propias empresas. (Véase Schott, 1983.) Estas restricciones son menos evidentes y transparentes que muchas restricciones sobre los bienes. Sin embargo, como el porcentaje de esos servicios crece en el comercio mundial, estas restricciones están adquiriendo relativamente más importancia como causas de abandono de la ventaja comparativa. 

f. Restricciones adicionales 

Concluiremos mencionando tres BNA más, aunque existen otras BNA que no hemos comentado. (Una lista más completa se encuentra en Walter, 1972.) La primera BNA son las provisiones de salud y seguridad. Desde luego, es importante proteger de las impurezas y focos de enfermedades a los consumidores de bienes de importación, aunque algunos economistas consideran que estas restricciones son excesivas en algunos casos y que pueden contener un elemento de proteccionismo. (Algunos ejemplos son: la restricción de E.U. sobre la importación de carne de res de Argentina y la restricción de Europa sobre la importación de carne de E.U. que contenga sustancias hormonales agregadas.) 

Otro ejemplo de una BNA potencial es un subsidio interno (en lugar de un subsidio a las exportaciones). Es posible que el objetivo directo de esa subvención a una industria no sea estimular las exportaciones, pero, en los hechos, la industria puede beneficiarse de esta ventaja. Por ejemplo, los productores de madera de E.U. creen que, en Canadá, el gobierno vendió los derechos de talar ciertas tierras a precios subvencionados e injustamente bajos, lo que coloca a las empresas de E.U. en una posición desventajosa en la competencia con las empresas canadienses. 

Finalmente, es posible que los países menos desarrollados por la necesidad de conservar sus escasas reservas de divisas recurran a los controles generales de divisas. En estos casos extremos, los exportadores de los LDC tienen que vender todas sus divisas al banco central, el cual, a cambio, reparte esas divisas entre los importadores partiendo de la "esencialidad" de las compras de importación que se hacen. En esta situación, no se puede importar libremente porque el gobierno controla las divisas. Esta forma de restricción puede causar una fuerte distorsión de las importaciones en comparación con el patrón de libre comercio. 

En suma, podemos ver que hay muchas formas de control del comercio internacional. Hemos mencionado solamente los instrumentos ampliamente conocidos y para obtener más información de la situación de un país particular, es necesario estudiar ese país. (El estudio de caso 13-6 presenta un breve estudio empírico de una muy pequeña muestra de países.) No obstante, es evidente que el libre comercio, en el sentido puro que estudiamos en los capítulos anteriores, no existe en el mundo real. 

