TEORÍAS ALTERNATIVAS DEL COMERCIO Y EL COMERCIO INTRAINDUSTRIAL

A. INTRODUCCIÓN 

Este capítulo revisa las teorías alternativas al teorema de Heckscher-Ohlin y a la teoría tradicional del comercio en general, en cuanto a las causas y consecuencias del comercio. Por ejemplo, estas teorías a menudo incluyen consideraciones de demanda, acerca de las cuales el modelo Heckscher-Ohlin dijo muy poco. Además, consideran la competencia imperfecta, las economías de escala y el papel de la tecnología. Asimismo, en algunos casos las teorías alternativas tienen elementos dinámicos y se introducen cambios de la ventaja comparativa. Finalmente, estudiaremos con cierto detalle el comercio intraindustrial, que es un elemento común en varias de las teorías, porque es un aspecto importante del comercio internacional de bienes manufacturados. 

TEORIAS ALTERNATIVAS DEL COMERCIO 

1. La hipótesis de la demora en la emulación 

En 1961, Michael V. Posner fue el primero en introducir formalmente la hipótesis de la demora en la emulación en los estudios de la teoría del comercio internacional. Aquí no desarrollaremos en toda su extensión esta teoría, sino más bien sentaremos las bases para estudiar una teoría más conocida, la teoría del ciclo del producto. 

La teoría de la demora en la emulación modifica el supuesto del análisis de Heckscher-Ohlin de que la misma tecnología existe en todas partes. Esta teoría supone que la misma tecnología no siempre existe en todo los países y que existe una demora en la transferencia o difusión de la tecnología de un país a otro. Consideremos los países I y II. Supongamos que aparece un nuevo producto en el país I, gracias al trabajo de investigación y desarrollo. Según la teoría de la demora en la emulación, las empresas del país II no producirán de inmediato este nuevo producto. Incorporando una dimensión del tiempo, la demora en la emulación es el lapso que transcurre (digamos, 15 meses) entre el momento en que el producto aparece por vez primera en el país I y el momento en que las empresas del país II comienzan a colocar su propia versión del producto en el mercado. Esta demora abarca un periodo de aprendizaje en que las empresas del país II tienen que obtener la tecnología y los conocimientos necesarios para fabricar el producto. Además, una vez que las empresas aprenden a fabricar el producto, aún tardan en comprar los insumos, instalar el equipo, procesar los insumos, llevar el producto acabado al mercado, etcétera. 

Otra demora que describe esta hipótesis es la demora en la demanda, que es el tiempo que transcurre entre el momento en que aparece el producto en el país I y el momento en que los consumidores del país II consideran el nuevo producto como un buen sustituto de algunos de los productos que ya consumen. Es posible que esta demora ocurra por las preferencias hacia productos existentes de consumo, la inercia y las demoras en los flujos de información. También es posible definir esta demora en términos de meses, por ejemplo, cuatro meses. 

Un elemento importante en la teoría de Posner es la comparación del tiempo de la demora en la emulación y el tiempo de la demora en la demanda. En nuestro ejemplo, esta demora neta es 11 de meses, es decir, 15 meses (la demora en la emulación) menos 4 meses (la demora en la demanda). En este período, el país I exportará mayores cantidades del producto al país II. Antes de este período, no existía una demanda real del producto en el país II; después de este período, las empresas del país II fabrican el producto y lo colocan en el mercado, de modo que la demanda del producto del país I disminuye. Por lo tanto, el principal punto de importancia de la hipótesis de la demora en la emulación es que el comercio se concentrará en nuevos productos. ¿Cómo es posible que un país llegue a exportar constantemente con éxito? Innovando constantemente. Esta teoría tiene claras aplicaciones en cuanto a las preocupaciones actuales por la "falta de competitividad" de la industria estadounidense. Además, esta teoría también parece adaptarse mejor a la ventaja comparativa cambiante o "dinámica" que la de Heckscher-Ohlin y Ricardo. 

2. La teoría del ciclo del producto 

La teoría del ciclo del producto del comercio se basa en la hipótesis de la demora en la emulación, en lo que se refiere a su estudio de la demora en la difusión de la tecnología. Sin embargo, la teoría del ciclo del producto (TCP) también flexibiliza varios otros supuestos de la teoría tradicional del comercio y su análisis de los patrones del comercio es más completo. Raymond Vernon (1966) de Harvard Business School desarrolló esta teoría. 

La TCP analiza el ciclo de vida de un "nuevo producto" cualquiera, en cuanto a su impacto en el comercio internacional. Vernon desarrolló la teoría porque, al parecer, Estados Unidos era el principal país que no encajaba en el teorema de Heckscher-Ohlin con respecto a los resultados de los estudios empíricos. Vernon centra su estudio en los bienes manufacturados y su teoría comienza con la fabricación de un nuevo producto en Estados Unidos. Según Vernon, el nuevo producto tendrá dos características principales: (a) será un producto que satisfaga las demandas de la gente de altos ingresos, porque Estados Unidos es un país de altos ingresos; y (b) el producto promete ahorrar trabajo y utilizar capital en el proceso de producción. (También es posible que el producto, por ejemplo, un nuevo producto duradero de consumo, como un horno de microondas, ahorre trabajo para el consumidor.) La base del potencial de ahorrar trabajo en el proceso de producción es que, en general, se considera que Estados Unidos es un país escaso en trabajo. Por eso, los cambios tecnológicos favorecerán los procesos de producción que tengan el potencial de conservar este factor de la producción escaso. 

La TCP divide el ciclo de vida del nuevo producto en tres etapas. En la primera etapa, la etapa del nuevo producto, éste se fabrica y consume solamente en Estados Unidos. Las empresas lo producen en Estados Unidos porque la demanda se encuentra ahí y dichas empresas quieren estar cerca del mercado con el fin de sondear la respuesta del consumidor al producto. En esta etapa, existe un proceso de cambio de las características del producto y de la producción mientras las empresas intentan conocer el producto y el mercado. Es evidente que, en esta etapa inicial del ciclo, no se lleva a cabo el comercio internacional. 

La segunda etapa del ciclo se llama la etapa del producto en maduración. En esta etapa comienzan a establecerse normas generales del producto y sus características, y las técnicas de producción en masa empiezan a generalizarse. Con la sistematización de las normas del proceso de producción, comienzan a haber economías de escala. Este aspecto contrasta con los modelos de Heckscher-Ohlin y Ricardo, porque esas teorías suponen rendimientos constantes a escala. Además, surge una demanda externa del producto, aunque ésta se asocia, en particular, con otros países desarrollados porque el producto satisface las demandas de los grupos de altos ingresos. El aumento de la demanda externa (con el apoyo de las economías de escala) genera un patrón de comercio por medio del cual Estados Unidos exporta el producto a otros países de altos ingresos (principalmente a Europa Occidental y a Japón). 

La etapa de maduración también abarca otros fenómenos. Una vez que las empresas estadounidenses comienzan a vender a Europa y Japón, pueden empezar a considerar las posibilidades de fabricar el producto en otros países, en lugar de hacerlo únicamente en Estados Unidos. [Sin embargo, Vernon concentró sus estudios en Europa, y no en Japón, porque los niveles salariales absolutos y relativos de los japoneses no eran tan altos, en ese entonces (1966), como lo son ahora.] Si el ambiente de costos fuera favorable (es decir, que la producción en otros países costara menos que la producción interna más los costos de transporte), las empresas estadounidenses tenderían a invertir en plantas de producción en otros países avanzados. En tal caso, se sustituyen las exportaciones de los productos que se fabrican en Estados Unidos. Por ejemplo, con una planta en Francia, es posible surtir no sólo al mercado francés sino a Alemania y otros países, en lugar de que lo haga la planta estadounidense. Así, a un auge inicial de las exportaciones de E.U. le seguirá una caída de las exportaciones de E.U. y probablemente una caída de la producción interna (en E.U.) del bien. Este aspecto de la reubicación de la producción en la TCP es importante porque reconoce (en contraste con H-0 y Ricardo) que el capital y la gerencia no son inmóviles en el plano internacional. Esta característica también concuerda con la gran cantidad de inversiones directas de empresas de E.U. en Europa Occidental en los años sesenta y setenta. 

Vernon también señaló que, en esta etapa, era posible que el producto comenzara a fluir de Europa Occidental a Estados Unidos. Sostenía que, como el capital tiene más movilidad internacional que el trabajo, era poco probable que, de un país a otro, el precio del capital variara tanto como el costo del trabajo. Si los costos del trabajo afectaran fuertemente los precios relativos de las mercancías y si Europa tuviera precios de trabajo menores que Estados Unidos, Europa podría ganarse el mercado del producto con un precio más bajo que el de Estados Unidos. Es importante ver que la TCP no ignora completamente los niveles relativos de los factores y los precios relativos de los factores que tuvieron un papel tan importante en Heckscher-Ohlin. 

La última etapa se conoce como etapa del producto uniforme. En este momento del ciclo de vida del producto, ya se conocen bien las características del producto y del proceso de producción; los consumidores ya conocen el producto y los productores ya conocen el proceso de producción. Según la hipótesis de Vernon; en la última etapa, la producción podría pasar a los países menos desarrollados. Los costos del trabajo vuelven a desempeñar un papel importante y los países desarrollados también se esfuerzan por introducir otros productos. Por tanto, en esta etapa, es posible que el patrón de comercio, indique que Estados Unidos y otros países desarrollados importan el producto de los LDC. La figura 10-1 sintetiza la producción, el consumo y el patrón del comercio del país innovador (Estados Unidos). 

En suma, la TCP postula una ventaja comparativa dinámica en tanto que el país que exporta el producto se desplaza durante el ciclo de vida del producto. Al inicio, el país innovador exporta el bien pero luego lo sustituyen otros países desarrollados, quienes, a la larga, son sustituidos por los LDC. Un examen superficial de la historia de los productos reproduce este patrón en forma general. 

FIGURA 10-1 El patrón del comercio de Estados Unidos en la teoría del ciclo del producto 

Producción, 

consumo del                                                                                                      Consumo en E.U.

producto 

                                                            Exportaciones                                            Importaciones


                                                                                                                                  Producción en E.U.


                             to                t1                                             t2                                       Tiempo


                                Etapa del                   Etapa del                     Etapa del nuevo 

                           nuevo producto   producto en maduración        producto uniforme

Desde el tiempo to hasta el tiempo t1, Estados Unidos fabrica el nuevo producto solamente para el mercado interno y por ello no existe comercio. Desde el tiempo t1 hasta el tiempo t2, Estados Unidos exporta el bien a otros países desarrollados (exportaciones = la producción menos el consumo) e incluso podría comenzar a importar el bien de esos países (importaciones = el consumo menos la producción). Desde el tiempo t2 en adelante, las importaciones llegan a Estados Unidos de otros países desarrollados y cada vez más de países menos desarrollados. 

Por ejemplo, durante muchos años Estados Unidos exportó importantes cantidades de productos electrónicos, como televisores, pero Europa y en particular Japón comenzaron a fabricarlos y a exportarlos y el resultado fue una caída espectacular de la participación del mercado que tenía E.U. Desde hace poco, la República de Corea y otros productores asiáticos han amenazado las exportaciones de Japón. Otro ejemplo es la industria textil y del vestido; los LDC (en particular, Taiwan, Corea, Singapur y Hong Kong) se han convertido en importantes exportadores en el mercado mundial y han sustituido, especialmente, a Estados Unidos y Japón. La producción de automóviles y la fuente de sus exportaciones también se han trasladado relativamente de Estados Unidos y Europa a Japón y últimamente a otros países como Corea y Malasia. En muchos sentidos, esta ventaja comparativa dinámica, en combinación con la incorporación de la movilidad factorial y las economías de escala, hacen de la teoría del ciclo del producto una alternativa atractiva al modelo de Heckscher-Ohlin. 

No existe ninguna prueba omnímoda (como la prueba de Leontief de Heckscher-Ohlin) para verificar empíricamente la teoría del ciclo del producto. En lugar de ello, los investigadores han estudiado las características particulares de la TCP para ver si concuerdan con el mundo real. Por ejemplo, el desarrollo de nuevos productos es crucial en la teoría y a menudo es el resultado   de los gastos de investigación y desarrollo (I+D). Por tanto, los economistas tienen la hipótesis de que, en las manufacturas de E.U., debe haber una correlación positiva entré los gastos de I+D por industria y el crecimiento de las exportaciones por industria. Ese resultado se encuentra en varios estudios, por ejemplo, el de Donald Keesing (1967) y el de W. Gruber, D. Mehta y Vernon (1967). Algunos economistas, como Louis Wells (1969), han examinado también la elasticidad ingreso de la demanda de las exportaciones con crecimiento más rápido y descubrieron que el comercio de los productos del tipo de "altos ingresos" creció rápidamente, lo que otra vez concuerda con la TCP. 

Ha habido muchos estudios empíricos más, pero sólo mencionaremos unos cuantos. Gary Hufbauer (1966) hizo uno de los primeros estudios del comercio de materiales sintéticos y descubrió que Estados Unidos y otros países desarrollados tendían a exportar nuevos productos mientras que los LDC tendían a exportar productos ya conocidos. Gruber, Mehta y Vernon (1967) descubrieron también que las industrias de E.U. que tenían un alto nivel de investigación y desarrollo presentaban una tendencia relativamente fuerte a invertir en otros países. Esto concuerda con las inversiones directas que las empresas de E.U. hacen en otros países en la etapa del producto en maduración que sostiene la teoría. Además, John Morrall (1972) descubrió que las industrias de E.U. que habían tenido éxito exportando, también tendían a ser las industrias con gastos relativamente altos en costos no salariales como la mercadotecnia, la promoción de ventas, etcétera. Este descubrimiento concuerda con la teoría del ciclo del producto en tanto que la introducción con éxito de los nuevos productos implica este tipo de gastos. Muchos otros estudios más de las características de la TCP han descubierto la coincidencia entre el mundo real y la teoría. 

En un estudio más reciente, Raymond Vernon (1979) señaló que quizás sea necesario modificar la TCP. La principal modificación tiene que ver con el lugar de la producción del bien cuando se introduce por primera vez. Hoy en día, las empresas trasnacionales tienen subsidiarias y ramas en todo el mundo, y la información sobre las condiciones es más completa que en la época que Vernon hizo su estudio. Por tanto, es posible que, al principio, el nuevo producto no se fabrique en Estados Unidos sino en una planta de otro país. Esta posibilidad tiene mayor fundamento actualmente, pues las diferencias de ingreso per cápita entre Estados Unidos y los demás países desarrollados no son tan grandes como en 1966, de modo que la satisfacción de la demanda de los sectores de altos ingresos ha dejado de ser una cuestión exclusiva de E.U. No obstante, incluso con esta modificación, los principales rasgos de las economías de escala, las inversiones directas en otros países y la ventaja comparativa dinámica siguen distinguiendo esta teoría del modelo de Heckscher-Ohlin. 

3. La teoría de Linder 

En 1961, el economista sueco Staffan Burenstam Linder propuso esta teoría para explicar la composición de las exportaciones e importaciones de un país. La teoría de Linder es radicalmente diferente del modelo de Heckscher-Ohlin, pues se orienta casi exclusivamente a la demanda. El modelo de H-0 se orienta sobre todo a la oferta, porque se centra en las dotaciones y las intensidades factoriales. La teoría de Linder postula que los niveles salariales de los consumidores condicionan fuertemente sus gustos; en un país, el nivel de ingreso per cápita generará un patrón particular de gustos. (Es importante notar que Linder habla sólo de bienes manufacturados, pues considera que el modelo de Heckscher-Ohlin explica adecuadamente el comercio de bienes primarios.) A su vez, los gustos de los "consumidores representativos" del país generarán una demanda de productos, la cual hará que las empresas de ese país orienten su producción respectiva a la atención de las mismas. Por eso, los bienes que produce un país reflejan el nivel de ingreso per cápita de ese país. Y estos bienes forman la base de la cual saldrán las exportaciones de ese país. 

Para demostrar la teoría, supongamos que el país I tiene un nivel de ingresos per cápita que genera una demanda de bienes A, B, C, D y E. Estos bienes están clasificados en orden ascendente según la "calidad" o sofisticación del producto, por ejemplo, los bienes A y B son ropa o sandalias de baja calidad y los bienes C, D y E están en una posición superior en la escala de calidad. Ahora bien, supongamos que el país II tiene un ingreso per cápita un poco más alto. Es posible que el país II, con sus ingresos más altos, demande (y, por ende, produzca) los bienes C, D, E, F y G. Los bienes F y G son de una calidad que los consumidores de bajos ingresos del país I no compran (como sedas o zapatos de    lujo). En esta situación, cada país produce los bienes que satisfacen la demanda y los gustos de sus ciudadanos. Dados esto patrones de producción ¿qué pasa cuando se permite el comercio entre los dos países? ¿Qué bienes se intercambiarán? Los dos países iniciarán el comercio con los bienes en que existe una demanda sobrepuesta, es decir, que los consumidores de los dos países demandan los mismos bienes. Así que en nuestro ejemplo, los países I y II realizarán el comercio de los bienes C, D y E. 

La determinación de los patrones del comercio mediante las demandas sobrepuestas tiene importantes aplicaciones para los países que participan en el comercio. Supongamos que se integra al ejemplo al país III cuyo ingreso per cápita es aún mayor que el ingreso del país II. La demanda de los consumidores del país III podría ser de los bienes E, F, G, H y J. ¿Que bienes figurarán en el comercio entre el país III y los otros dos países? El país IU tendrá comercio de bienes E, F y G con el país II, y solamente del bien E con el país I. Esto tiene una implicación importante: El comercio internacional de bienes manufacturados será más intenso entre los países con niveles similares de ingreso per cápita que entre los países con niveles diferentes de ingreso per cápita. La conclusión de Linder concuerda con algunos elementos de la teoría del ciclo del producto y confirma la observación de que ha sido el comercio internacional entre los países desarrollados en bienes manufacturados en los años posteriores a la Segunda Guerra Mundial el que ha tenido el crecimiento más rápido. 

La teoría de Linder ha sido objeto de varias pruebas empíricas. A continuación describiremos un tipo común de prueba. Supongamos que, para un país 1 determinado, obtenemos observaciones sobre el valor absoluto de las diferencias de los ingresos per cápita entre el país I y sus socios comerciales. Luego, supongamos que conseguimos los datos sobre la intensidad del comercio entre el país I y cada uno de estos socios comerciales. Según la hipótesis de la teoría de Linder, la relación entre estas dos series sería negativa, pues cuanto mayor sea la diferencia entre el ingreso per cápita del socio comercial y el ingreso per cápita del país I, menos intenso será el comercio entre los dos países. Estudios similares han encontrado, en efecto, una relación negativa (véase, por ejemplo, Sailors, Qureshi y Cross, 1973). Sin embargo, un factor que complica la prueba es que a menudo los países con ingresos per cápita similares tienden a estar muy cerca en términos geográficos, de modo que el nivel del comercio también refleja los bajos costos de transporte y las similitudes culturales, y no simplemente ingresos per cápita similares. 

Finalmente, es necesario recalcar un punto muy importante respecto de la teoría de Linder. Recordemos que, en nuestro ejemplo anterior de los países I, II y III, la teoría identificó los bienes que se comerciarían entre cualquier par de países determinado, Sin embargo, lo que la teoría de Linder no identificó fue la dirección en que fluiría un bien determinado. Por ejemplo, cuando dijimos que habría comercio entre los bienes C, D y E entre los países I y II, no señalamos el bien o los bienes que exportaría cada país. Esto no es un error del modelo; más bien, Linder dejó en claro la posibilidad de que el bien fluyera en ambas direcciones. Es decir, el mismo país podría exportar e importar un bien. Este fenómeno no era posible en nuestros anteriores modelos de comercio, pues ¿cómo podría tener un país ventaja comparativa y desventaja comparativa en el mismo bien?

Analizaremos con más detalle la respuesta a esta pregunta en la última sección de este capítulo, aunque hay claras posibilidades de que exista este tipo de comercio (por ejemplo), debido a la diferenciación de los productos. Esta expresión describe una situación en la que el consumidor considera que dos productos que al parecer son el mismo bien tienen diferencias reales o imaginarias. Obviamente, en la mente del consumidor, dos automóviles de distinta marca no son el mismo “automóvil”; ni tampoco considera que dos marcas distintas de cerveza, de raquetas de tenis o procesadores de palabras sean iguales. La teoría de Linder es capaz de idea de la diferenciación de los productos, pues el país II podría exportar automóviles Hyundai al país III y el país III podría exportar automóviles Chevy Nova al país II.

Otra causa de este flujo bidireccional del producto podría ser que los fabricantes de un país determinado estuvieran produciendo para el gran “mercado masivo” de consumidores. Es posible que los consumidores con gustos especiales o con nivel de ingresos más altos o más bajos que el nivel de ingreso per cápita del país no consideren satisfecha su demanda e importen las marcas del bien que quieren. En este caso, es posible que los consumidores de bajos ingresos del país II, de altos ingresos, compren el bien del país de ingresos per cápita un poco más bajo y los consumidores de altos ingresos del país I compren el bien del país II. El fenómeno por el cual un país exporta e importa productos de la misma categoría se conoce como comercio intraindustrial y lo estudiaremos más adelante.

4. El modelo de Kemp

Otra teoría se basa en las economías de escala. El modelo de Kemp es una aportación seminal cuyas conclusiones se siguen obteniendo con muchos modelos recientes de rendimientos crecientes a escala.

El modelo de Kemp supone que, en un mundo de dos bienes, las dos industrias tienen economías de escala. Además, las economías de escala son tales, que se traza una FPP convexa al origen, como en la figura 10-3. (Es importante señalar que la existencia de economías de escala en las dos industrias no necesariamente genera una FPP convexa; la forma depende del grado relativo de los rendimientos crecientes a escala de las dos industrias.) Supongamos que, al inicio, la economía se encuentra en el punto E, donde la FPP es tangente a la línea de precios que refleja los precios de autarquía (Px/Py). 

Figura 10.3 Frontera de posibilidades de producción (FPP) convexa al origen
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Una diferencia inmediata entre este equilibrio de autarquía y el equilibrio tradicional de autarquía con una FPP cóncava es que, en la figura 10-3, el equilibrio de autarquía es un equilibro inestable. Así, las pequeñas desviaciones del punto E no generan un regreso a E. Consideremos un punto a la derecha y hacia abajo de E, como el punto G, que tiene los mismos precios de los bienes (Px/Py) que E. Si recordamos que la pendiente negativa de la FPP es (CMx/ CMy), veremos que, en el punto G, (Px/Py) es mayor que (CMx / CMy) o bien, de manera alternativa, que (Px / CMx) > (Py / CMy). Por esto, hay un incentivo para producir más de X y menos de Y, y la economía dejará el punto G y finalmente se trasladará al punto N (con especialización total en el bien X) y no al punto E. Por otro lado, si la economía se encuentra en el punto H con los precios Px/Py, esta situación contraria haría que la producción se desplazara de] punto H al punto M (con especialización total en el bien Y), y no al punto E. 

Suponiendo que de alguna manera el país ha alcanzado el equilibrio de autarquía en el punto E ¿qué implicaciones tiene la introducción del comercio internacional? Igual que con muchos de estos modelos de rendimientos crecientes a escala, existe un alto grado de incertidumbre. Para entender el porqué de esta incertidumbre, veamos otra vez la economía de la figura 10-4. Con los precios originales de autarquía (Px/PY), cuando la economía se inicia en el comercio internacional, puede haber muchas relaciones de precios o términos de intercambio. Permítanos señalar dos términos de intercambio especiales: (a) TOT1, que se representa con la línea de precios tangente al punto M de especialización total; y (b) TOT2, que se representa con la línea de precios tangente al punto N de especialización total. 

El patrón de especialización que genera la apertura al comercio dependerá de los términos de intercambio específicos que entren en vigor en el país, Supongamos que los términos de intercambio son mayores (por ejemplo, con mayor pendiente) que TOT1. En esta situación, el precio relativamente alto del bien X hará que el país se especialice totalmente en ese bien produciendo en el punto N y participará en el comercio sobre una línea TOT (con mayor pendiente que TOT1) que se interseque con el punto N. Por otra parte, supongamos que los términos de intercambio son menores (esto es, más planos que TOT2). En este caso, el país se especializará en el bien Y produciendo en el punto M. En este ejemplo, el comercio se ubicará en una línea TOT (más plana que TOT2) que sale del punto M. En suma, con estas diferencias importantes entre los precios de libre comercio y los precios de autarquía, el patrón del comercio es determinado.

Figura 10.4 La FPP convexa y distintos términos de intercambio posibles
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Sin embargo, cuando se consideran otras posibilidades de TOT, surge la incertidumbre y por eso un accidente histórico puede ser la causa del patrón del comercio existente. Supongamos que los términos de intercambio son mayores que TOT2 pero menores que TOT1, como lo es TOT3 en la figura 10-4. En este caso, hay tres posibilidades: (a) la producción de la economía se encuentra en el punto N con especialización total en el bien X; (b) la producción se encuentra en el punto M con especialización total en el bien Y; o (c) la producción se encuentra en un punto como F y el país se especializa parcialmente en los dos bienes y sin más información no es posible determinar el bien que se exportará. (Nótese que si la economía produce en el punto F y participa en el comercio en la línea TOT3 que es tangente a F, el país terminará por consumir dentro de la FPP. En otras palabras, con el comercio lel país pierde!) Finalmente, es posible que una de las relaciones de precios TOT1 y TOT2 constituya los términos de intercambio en equilibrio. En cada uno de estos casos, la producción podría ubicarse en el punto N o en el punto M. Existiría especialización total, aunque no es posible determinar el bien que se producirá y por ende se exportará. 

La incorporación de los rendimientos crecientes a escala en las dos industrias obviamente puede generar múltiples posibilidades comerciales. Por ejemplo, supongamos que dos países idénticos tienen la FPP de la figura 10-4. Con el comercio, uno podría producir en el punto M y el otro en el punto N. En este caso, cada uno se especializaría totalmente y se beneficiaría del comercio, aunque tuvieran las mismas condiciones de producción y los mismos gustos. Sin embargo, es posible que un país produzca en F (y pierda con el comercio) y el otro en M (o N), o que los dos países produzcan en M (o N) y vendan a otros países. Los investigadores buscan mayor precisión en la materia, pero es posible sacar una conclusión general: la flexibilización del supuesto de los rendimientos constantes a escala puede poner en duda algo de la certeza de las conclusiones de la teoría tradicional del comercio. A fin de cuentas, el que la incorporación de economías de escala en las dos industrias sea o no más realista que el análisis tradicional es un problema empírico. 

5. El modelo de Krugman 

La siguiente teoría del comercio representa una familia de nuevos modelos del comercio que ha emergido en los últimos años. Aunque Paul Krugman del MIT ha desarrollado otros modelos, llamaremos modelo de Krugman al primero y más ampliamente citado de sus modelos (publicado en 1979). Este modelo se basa en dos características que difieren marcadamente de las características de los modelos tradicionales: las economías de escala y la competencia monopolista. 

En el modelo de Krugman se supone que el trabajo es el único factor de la producción. Krugman incorpora las economías de escala en su ecuación para estimar la cantidad de trabajo que se requiere para producir niveles determinados de producción, como en esta ecuación: 

                                                                 Li. = a + bQ,.                                                                                        (l) 

En esta ecuación, L, representa la cantidad de trabajo que requiere una empresa cualquiera i; a es una constante (tecnológicamente determinada); Q, representa el nivel de producción de la empresa; y la letra b representa la relación en el margen entre el nivel de producción y la cantidad de trabajo que se requiere. Para ilustrar la aplicación de la ecuación, supongamos que a = 10 y b = 2. Esto significa que, cuando el nivel de producción de la empresa es de 20 unidades, el trabajo que se requiere para producir ese nivel es Li = 10 + (2)(20), o 50 unidades de trabajo. Sin embargo, supongamos que la producción se duplica y llega a 40 unidades. El trabajo que se requiere para producir las 40 unidades es Li = 10 + (2)(40) o 90 unidades. ¿Qué implicaciones tiene esta ecuación? Quiere decir que para duplicar la producción no es necesario duplicar los insumos, es decir, que existen economías de escala en la producción. Se supone que todas las empresas de la economía tienen esta ecuación de requerimientos laborales. 

Debe quedar en evidencia que esta ecuación no se aplicaría en un modelo como el de Ricardo. En el modelo de Ricardo, los costos de producción son constantes y por eso la ecuación respectiva de los requerimientos laborales sería: 

                                                                             Li = bQi.                                                                                    (2)

 Usando b = 2, el modelo de Ricardo concluye que 20 unidades de producción requieren 40 unidades de trabajo y que 40 unidades de producción requieren 80 unidades de trabajo. En este caso, la duplicación de la producción implica la duplicación de los insumos. No existen economías de escala; con una tasa salarial determinada, el costo por unidad de producción es el mismo, independientemente del nivel de producción. 

La segunda característica importante del modelo de Krugman es la existencia de la estructura del mercado de competencia monopolista. En la competencia monopolista existen muchas empresas en la industria y es fácil entrar o salir de ella. Además, a largo plazo las ganancias para cada empresa son de cero. Sin embargo, a diferencia de la competencia perfecta de la teoría tradicional del comercio, la producción de las empresas de la industria no es un producto homogéneo. Los productos de las empresas tienen diferencias entre sí y el producto de cada empresa incorpora cierto nivel de lealtad del consumidor a la marca. Las empresas pretenden diferenciar sus productos en la mente del consumidor y por ello recurren a campañas de mercadotecnia y promoción. 

En términos analíticos, la curva de demanda que enfrenta la empresa en competencia monopolista no es la curva de demanda horizontal de la competencia perfecta. Más bien, la curva de demanda tiene pendiente negativa y el ingreso marginal (IM) es menor que el precio. La empresa produce en el punto donde el ingreso marginal es igual al costo marginal (CM) y no donde el precio es igual al costo marginal. En la figura 10-5, el nivel de producción que maximiza las ganancias es Q1 y el precio que se cobra es P1.

Figura 10.5 Maximización de las ganancias a corto plazo para la empresa en competencia monopolista
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En esta gráfica, trazamos una curva de costo marginal CM horizontal, que refleja el supuesto de Krugman, de que el costo marginal es constante. (En el modelo de Krugman, el CM es igual al coeficiente b de la ecuación El] multiplicado por la tasa salarial.) En esta posición de producción de equilibrio, con el precio P1 y el costo medio Cme1, la parte sombreada del rectángulo (Cme1)(P1)FB representa las ganancias totales de la empresa. 

Figura 10-6 La empresa de competencia monopolista a largo plazo
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La figura 10-5 ilustra una situación a corto plazo porque la empresa tiene ganancias positivas y, con libre entrada a la industria, habrá nuevas empresas que fabriquen este producto. La curva de demanda que enfrentan las empresas existentes se desplazará hacia abajo y tal vez se haga más elástica (debido a la existencia de más sustitutos). Así que habrá una reducción de los precios y de las ganancias para las empresas existentes y, a largo plazo, no habrá ninguna ganancia económica, al igual que sucede en competencia perfecta. La figura 10-6 ilustra la situación a largo plazo para la empresa de la figura 10-5. La diferencia entre las dos figuras es que, en la figura 10-6, el precio es igual al costo medio (aunque el precio es mayor que el costo marginal). 

En este punto del desarrollo de la competencia monopolista y el modelo de Krugman, es importante recordar la relación entre la elasticidad precio de la demanda (e D)' el precio del producto y el ingreso marginal. Es posible demostrar (véase el cuadro analítico 10-2) que la relación entre el precio (P) y el ingreso marginal (IM) es: 

                                                                             P = IM( eD/eD+1) 

Así por ejemplo, cuando la elasticidad de la demanda es de -2 y el IM es de $20, el precio es igual a [$20)[(-2)/(-2 + l)] = [$20)[(-2)/(-1)1 = ($20)(2) = $40. Si la empresa está en equilibrio de maximización de ganancias [ingreso marginal = costo marginal (= $20 en este ejemplo)], el precio de maximización de las ganancias es igual a CM [(eD)/(eD +  1)). Esta ecuación, como veremos más adelante, desempeña un papel importante en el modelo de Krugman. También es importante señalar que Krugman supone que eD se hace menos elástica conforme los individuos compran mayores unidades del bien. Por tanto, al aumentar el consumo, aumenta la expresión [(eD)/(eD + 1)). Por ejemplo, si e D = - 1.5, el valor de esta expresión sería ((-1.5)-(-1.5+ l)] o [(-1.5)1(-0.5)1 = 3. Y el precio en el ejemplo anterior sería de $60. 

La forma más fácil de ilustrar el modelo de Krugman es por medio de su gráfica, la cual se muestra en la figura 10-7. En el eje horizontal aparece el consumo representativo de un bien común en la economía (esto es, el consumo per cápita, c). El eje vertical ilustra la relación del precio del bien con la tasa salarial, P/W. Es posible ilustrar las ideas básicas del modelo con este diagrama y mediante la explicación de las curvas PP y ZZ. 

La curva PP con pendiente positiva de la figura 10-7 representa la relación explicada antes del precio del bien con el costo marginal. Conforme aumenta el consumo del bien, la demanda del bien se hace menos elástica. De este modo, aumenta la expresión [eD/(eD + l)] y con el costo marginal constante, la maximización de las ganancias fija un precio más alto. Así que P/W aumenta al subir c y la curva PP tiene pendiente positiva. En los puntos que están ubicados por arriba y por debajo de la línea PP, las ganancias no están en el nivel máximo. La empresa hace ajustes de precios y de cantidades hasta obtener PP. 

Figura 10.7 El diagrama básico de Krugman
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La curva PP con pendiente positiva indica que, al subir el consumo per cápita (c) del bien, aumenta el precio del bien. Esto se debe a que se supone que la demanda se hace menos elástica al subir el consumo y, por ello, sube el precio de maximización de las ganancias P = CM [e,,'(eD + l)]. La curva ZZ con pendiente negativa representa el hecho de que, a largo plazo, las ganancias son de cero. El aumento del consumo conlleva la realización de economías de escala, que a su vez generan la reducción de los precios y, finalmente, conducen a ganancias económicas de cero. El equilibrio ocurra en el punto de intersección E. 

La curva ZZ refleja el hecho de que, en el equilibrio a largo plazo, las ganancias económicas son de cero. En términos algebraicos, esto quiere decir que el ingreso total menos el costo total es igual a cero. Como el ingreso total es el precio del bien multiplicado por la cantidad, es posible expresar el ingreso total como PQ. El costo total es simplemente el requerimiento laboral, que es igual a a + bQ (eliminamos los subíndices i), multiplicado por el salario que se paga al trabajador. En este caso, podemos escribir 

                                                                PQ - (a + bQ)W = 0 

Otra forma de escribir esta expresión es: 

                                                                PQ = (a + bQ)W, 

                                                                o, P/W= (a + bQ)Q,

                                                                 o, P/W= b + a/Q 

Como la producción total, Q, es igual a la fuerza de trabajo total del país Lt (que se supone es igual a la población del país), multiplicada por el consumo per cápita c, la expresión final es

                                                                P/W = b + a/(Ltc)

Esta expresión genera la segunda relación entre P/W y c; y, esto se ilustra como la curva ZZ con pendiente negativa. En términos económicos, al subir c, sube la producción y este aumento de la producción da lugar a economías de escala. Esta reducción del costo por unidad genera una reducción de los precios y, finalmente, ganancias económicas de cero. En los puntos que están ubicados por arriba (debajo) de ZZ, las ganancias económicas son mayores (menores) que cero y la entrada (salida) de empresas provocará ajustes de precios y cantidades hasta que se alcance ZZ. Nótese que un aumento de LT desplaza ZZ hacia abajo o hacia la izquierda, pues cada c corresponde a un P/W menor en la ecuación [4). Finalmente, el equilibrio de la empresa en competencia monopolista se encuentra en la intersección de la curva PP con la curva ZZ. 

FIGUR.A 10-8 Los efectos del comercio internacional en el modelo de Krugman 
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Para introducir el comercio internacional, supongamos que hemos venido desarrollando este análisis para el país I y que hay otro país, el país II, que es idéntico al país I en todos los sentidos (gustos, dotaciones factoriales, ingresos). Según la teoría tradicional del comercio, estos dos países no tendrían bases para el comercio. Sin embargo, Krugman (Linder y Kemp) estarían en desacuerdo. 

Si estos dos países se abrieran al comercio, ampliaríamos el tamaño del mercado de cada empresa en cada país. Y cuando se amplíe el tamaño del mercado, las economías de escala entran en acción y se reduce el costo de producción de todos los bienes. Formalmente, la apertura de un país al comercio es análoga al aumento de la población de consumidores (la fuerza de trabajo) de cada país, porque ahora hay más compradores potenciales de los bienes. En la expresión para la curva ZZ, esto equivale a aumentar LT; dicho aumento hace que la curva ZZ se desplace hacia la izquierda o hacia abajo, a ZZ', como en la figura 10-8. Con este desplazamiento, el equilibrio cambia de E a E'.

¿Cuál es el resultado de este cambio y, por lo tanto, de abrir los dos países al comercio? Primero, es evidente que P/W disminuye debido a la presencia de las economías de escala. Cuando disminuye P/W, esto quiere decir que su recíproco W/P, aumenta. El significado del aumento de W/P es que los ingresos reales han aumentado porque W/P representa el salario real de los trabajadores. En este caso, los trabajadores de los dos países se benefician. Además, ante el aumento de W/P, la figura 10-8 muestra que c disminuye, es decir, que disminuye el consumo per cápita de cada bien. No obstante, es posible demostrar mediante las ecuaciones de Krugman que la producción total (y por ende el consumo total) de cada bien ha subido. Esto queda claro si manipulamos la ecuación para la curva ZZ: 

                                                              P/W= b + a/Q

                                                              A/Q = P/W- b 

                                                              Q = a /(P/ W- b)                               (5) 

En la expresión (5), nótese que a y b son constantes y por lo tanto no cambian con el inicio del comercio. Sin embargo, como P/W ha disminuido, la cantidad de Q (la producción total de cada bien diferenciado) ha aumentado. Resumiendo, los salarios reales han subido y la producción total de cada bien ha subido, y es posible concluir que ambos países se han beneficiado del comercio. 

El modelo de Krugman refuerza la tesis de los beneficios del comercio. Por ejemplo, es posible demostrar que la cantidad de los diferentes bienes que se producen aumenta y esto constituye una fuente adicional de beneficios porque el consumidor tiene una variedad más extensa de bienes para escoger (tanto en el mercado interno como en el internacional). Además, es importante notar que, en este modelo el comercio entre los países es de bienes similares pero diferenciados. Como en la teoría de Linder, se desarrolla un intercambio de bienes similares, es decir, el comercio intraindustrial y esto concuerda con la naturaleza de gran parte del comercio internacional en el mundo actual. En consecuencia, este modelo (como los de Linder y Kemp) puede explicar el comercio entre países similares. Krugman (1983) señaló que las dotaciones factoriales pueden determinar la gran variedad de bienes que exporte e importe un país; pero, en esa variedad de bienes, la diferenciación de los productos y las economías de escala tienen un papel muy importante para generar el comercio y los beneficios del comercios 

6. Comentarios finales sobre las teorías alternativas del comercio 

A partir del análisis anterior, es evidente que la teoría del comercio se desarrolla en direcciones que ignoró la teoría tradicional del comercio. Hemos estudiado, principalmente, las teorías que incorporan las demoras en la utilización de la tecnología, las consideraciones de demanda, las economías de escala, la movilidad internacional del capital, la ventaja comparativa dinámica y la competencia imperfecta. Hoy en día, muchos economistas están haciendo una gran cantidad de estudios teóricos en esta materia y hemos dejado muchos puntos sin tocar. Por ejemplo, han surgido estudios sobre las formas en que la política y los programas gubernamentales pueden alterar los patrones del comercio y generar ventajas comparativas. Estos estudios también consideran las formas en que se puede alterar la distribución de los beneficios del comercio entre los países. 

Brevemente, haremos algunos comentarios finales sobre las aplicaciones de las nuevas teorías para los LDC. Algunas teorías, como la hipótesis de la demora en la emulación y la teoría del ciclo del producto, no conducen a conclusiones muy optimistas sobre el futuro de las exportaciones de los LDC, pues señalan la posibilidad de que estas exportaciones se limiten a productos ya probados y no a bienes nuevos de alta tecnología. Por otra parte, estas teorías indican que existe el potencial para dejar de exportar principalmente productos primarios y para exportar más bienes manufacturados, como ocurre con Taiwan y Corea, entre otros países, que ya lo hacen en gran escala. Sin embargo, las teorías de Linder, Krugman y otros economistas también indican que el comercio crecerá cada vez más entre los países con niveles salariales similares. Es posible que esta predicción no augure cosas muy buenas para los LDC, aunque los análisis sí señalan que existe la posibilidad de que se lleve a cabo más comercio entre ellos en el futuro que el que se hizo en el pasado. Finalmente, los modelos de economías de escala ilustran las dificultades para predecir los futuros patrones del comercio aunque señalan el potencial de grandes beneficios del comercio. 

C. EL COMERCIO INTRAINDUSTRIAL 

Una característica del comercio de un país que ha aparecido en muchas teorías nuevas, y cuya importancia se ha reconocido cada vez más en el mundo real, es el comercio intraindustrial (CII). Como mencionamos antes, el CII se produce cuando un país exporta e importa productos de la misma categoría. Este comercio es distinto del comercio entreindustrial en el que las exportaciones y las importaciones de un país se incluyen en diferentes categorías. La teoría tradicional del comercio solamente analizó el comercio entreindustrial pero está claro que el comercio intraindustrial constituye una parte importante del comercio internacional. 

1. Razones para el comercio intraindustrial en una categoría de productos 

Hay varias explicaciones posibles para la existencia del comercio intraindustrial. A continuación estudiaremos algunas de ellas. 

a. La diferenciación de los productos 

Ya estudiamos antes esta explicación del CII. Existen muchas variedades de un producto determinado porque los productores pretenden diferenciar sus productos en la mente del consumidor y así ganarse la lealtad a su marca, o porque los consumidores quieren escoger de una amplia gama de características de un producto. Por ejemplo, las empresas de E.U. pueden producir automóviles grandes y los productores de otros países pueden producir automóviles pequeños. En consecuencia, es posible que algunos compradores del extranjero que prefieren los automóviles grandes compren un producto de E.U. y algunos consumidores de E.U. compren un automóvil pequeño de importación. Como los gustos varían en un sinnúmero de formas entre los consumidores y lo hacen más que las posibilidades de variación de los productos que fabrica un país determinado, se desarrolla cierto comercio intraindustrial debido a esta diferenciación de los productos. 

b. Los costos de transporte y la ubicación geográfica 

En un país con un extenso territorio como Estados Unidos, es posible que los costos de transporte de un producto ayuden a estimular el comercio intraindustrial, en particular si el producto es muy voluminoso en comparación con su costo. Por ejemplo, si un producto determinado se fabrica en el Este de Canadá y en California, es posible que el consumidor de Maine compre el producto canadiense porque los costos de transporte son menores del Este de Canadá a Maine que de California a Maine. Y es posible que un consumidor mexicano compre el producto californiano. ,En este caso, Estados Unidos exporta e importa el bien. 

c. Las economías de escala dinámicas 

Este factor tiene que ver con la razón de la diferenciación de los productos para el comercio intraindustrial. Si se ha desarrollado el CII en dos versiones de un producto, es posible que cada empresa productora (una en el país base y otra en el extranjero) "aprenda en el curso de hacerlo" o lo que se conoce como economías de escala dinámicas (lo que significa que existen reducciones de los costos por unidad debido a la experiencia de producir un bien particular). En consecuencia, debido a las reducciones de los costos, es posible que con el paso del tiempo aumenten las ventas de cada versión del producto. Como cada país importaba una versión y exportaba la otra, el comercio intraindustrial crece con el tiempo debido a esta experiencia en la producción. 

d. El grado de agregación del producto 

Esta explicación se basa en la tesis de que puede existir el CII simplemente por la manera en que se registran y analizan los datos del comercio. Si analizamos una categoría muy amplia, como la de "bebidas y tabaco", habrá más comercio intraindustrial que si examinamos una categoría pequeña (como "bebidas" 0 aún más pequeña, "el vino de uvas frescas"). Por ejemplo, supongamos que un país exporta (pero no importa) bebidas e importa (pero no exporta) tabaco. La extensa categoría de "bebidas y tabaco" [una categoría del sistema de las Naciones Unidas que se usa ampliamente, Standard International Trade Classification (SITC)) confirmaría la existencia del CII, pero las categorías pequeñas de "bebidas" y "tabaco" no lo harían. Según algunos economistas, el descubrimiento del CII en el mundo real es, en buena medida, producto de la estadística debido al grado de agregación que se utiliza, aunque los estudios de hoy en día utilizan categorías más reducidas que "bebidas" y "tabaco". No obstante, muchos analistas del comercio sostienen que el CII existe en tanto que característica económica del comercio y no simplemente como resultado de la utilización de categorías agregativas de clasificación, 

e. Diferentes distribuciones del ingreso entre los países

Herbert Grubel (1970) desarrolló esta explicación del comercio intraindustrial, arguyendo que, aunque dos países tengan ingresos per cápita similares, las diferencias en la distribución del ingreso total de los dos países pueden generar el comercio intraindustrial. Consideremos la distribución de ingreso hipotética de la figura 10-9. El país I tiene una fuerte concentración de familias en los niveles inferiores de ingresos, mientras que el país II tiene una distribución más "normal" o menos sesgada. Los productores del país I querrán satisfacer principalmente a la mayoría de la población de su país, de modo que fabricarán una variedad del producto que satisfaga a los consumidores con ingresos entre y1, y y2. Los productores del país II satisfarán a la mayoría de las familias de su país, con ingresos entre y3 y y4. Por tanto, las empresas de II producen una variedad del bien con características que satisfacen a ese grupo.

FIGURA 10-9 El comercio intraindustrial producto de las diferencias en la distribución del ingreso 
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Pero ¿qué pasará en el país I con una familia que tenga altos ingresos como y6? Y ¿qué pasará con la familia del país II que tenga ingresos bajos como y,? Estos consumidores comprarán el bien de los productores del otro país, pues las empresas de su país no producen una variedad del bien que les satisfaga. En este caso, los dos países participan en el comercio intraindustrial del producto. Es posible aplicar esta explicación en el contexto del modelo de Linder para predecir el patrón del comercio intraindustrial. 

2. El nivel de comercio intraindustrial de un país 

Recientes análisis del comercio intraindustrial han hecho más que estudiar las razones del CII en un producto particular. En estas investigaciones se ha tratado de determinar si los niveles de comercio intraindustrial difieren en forma sistemática por país. Como ejemplo, examinaremos brevemente algunos descubrimientos recientes de Bela Balassa (1986), quien trabajó en The John Hopkins University y en el Banco Mundial. 

Con una medida convencional del comercio intraindustrial, que presentamos en el apéndice de este capítulo, Balassa estudió una muestra de 38 países (18 países desarrollados y 20 LDC) para probar varias hipótesis sobre los factores relacionados con el CII. Planteó la hipótesis de que un nivel superior de ingresos per cápita de un país está asociado a una cantidad superior de comercio intraindustrial. El razonamiento de esta hipótesis siguió la idea de Linder de que, en los países de niveles superiores de desarrollo, el comercio se concentra cada vez más en los productos diferenciados. Segundo, se estableció una relación positiva entre el CII y los ingresos totales de un país, pues un nivel superior de ingresos de un país facilita la mayor realización de economías de escala. Balassa también integró, en sus ecuaciones de regresión, variables independientes que representaban factores como la distancia de los socios comerciales, la existencia de una frontera común con los principales socios comerciales y el grado de “apertura" (es decir, el grado de ausencia de restricciones comerciales) de los países, entre otros. 

No detallaremos los resultados pero la situación general es interesante. Los estudios confirmaron, en esencia, las distintas hipótesis, pues los mayores ingresos per cápita, los mayores ingresos nacionales, la mayor apertura y la existencia de una frontera común entre los principales socios comerciales resultaron ser factores que tienen una correlación positiva con el nivel del comercio intraindustrial. Además, la distancia entre los socios comerciales (una aproximación a los costos de transporte) tenía una correlación negativa con el CII. En suma, parece que las estadísticas apoyan las intuiciones prácticas sobre el II. Otro descubrimiento interesante es que, al parecer, el análisis "explicó" mejor el comercio intraindustrial de los LDC que el de los países desarrollados. 

Es necesario hacer un comentario final sobre el comercio intraindustrial. El comercio intraindustrial es un fenómeno económico que refleja la complejidad de la producción y de los patrones de comercio en el mundo contemporáneo. Los modelos anteriores del comercio internacional no captaron plenamente tal complejidad. Y, como lo señalan los estudios al respecto, el comercio intraindustrial puede generar mayores beneficios de los que predicen los estudios tradicionales; en especial, la diferenciación de los productos, que tiene un papel importante en el desarrollo del comercio intraindustrial, ofrece una variedad más amplia de bienes al consumidor. Las opciones adicionales que se ofrecen al consumidor deberían incluirse entre los beneficios del comercio internacional. 

APÉNDICE: 

Medición del comercio intraindustirial 

Si el comercio intraindustrial se lleva a cabo en una categoría de mercancías ¿cómo se puede medir para un país en conjunto? Esa medida para un país es útil porque sirve para trazar el desarrollo del CII de un país en el tiempo y facilita la comparación de distintos países en un momento determinado. A continuación describimos la medida que se ha desarrollado. Si representamos las categorías de mercancías con i, y las exportaciones e importaciones por X y M, respectivamente, y nuestro índice del comercio industrial con 1,, la ecuación para estimar el grado del comercio intraindustrial de un país es: 

                                  II  = 1 - I Xi – Mi I/(Xi+Mi)                                                     (6)

En esta ecuación,  I Xi – Mi I   es el valor absoluto de la diferencia entre las exportaciones y las importaciones de una categoría de mercancías; y (Xi + Mi) es la suma de las exportaciones y las importaciones de una categoría de mercancías. El signo E significa que estamos sumando todas las categorías de mercancías. 

La mejor manera de ilustrar esta medida del CII es con un ejemplo. Supongamos que el país A tiene sólo tres categorías de bienes en el comercio y que las exportaciones y las importaciones de cada categoría son así: 

	Bien 
	Valor de las exportaciones
	Valor de las importaciones

	W
	300
	100

	X
	200
	500

	Y
	500
	400

	Total
	1000
	1000


El índice II, se estima así: 

                          II = 1 - I 1300 – 100 I + I 200 – 500 I + I 500 – 400 I 

                                         (300 + 100) + (200 + 500) + (500 + 400)

                          II =  1 - (60012000) = 1 - 0.3 = 0.7 

Como el resultado del índice de 0.7 es relativamente cercano a 1.0, podríamos concluir que este país tiene un grado relativamente alto de comercio intraindustrial. El índice sería de 1.0 (el comercio intraindustrial "total") si las exportaciones fueran iguales a las importaciones en cada categoría de mercancías. El índice sería de cero si cada categoría de mercancías tuviera exportaciones o importaciones pero no exportaciones e importaciones. 

Este método sólo es válido cuando el comercio del país está equilibrado, es decir, cuando el total de exportaciones del país es igual al total de importaciones del país. Si el comercio está desequilibrado, es necesario convertir las importaciones y exportaciones de cada categoría de mercancías en los porcentajes del total de las exportaciones e importaciones. Con el comercio desequilibrado, la ecuación para estimar el índice del comercio intraindustrial (llamémoslo I',) es: 

                          I'I= 1 -  I(Xi/X) – (Mi/M)I / ((Xi/X) + (Mi/M))                                  (7)
La única diferencia entre la ecuación (7) y la ecuación (6) es que en (7), Xi y Mi se dividen entre el total de exportaciones ( X ) y el total de importaciones ( M ), respectivamente, para obtener los porcentajes necesarios. 

Para ilustrar el cálculo del índice de comercio intraindustrial en este caso de comercio desequilibrado, supongamos que el comercio del país A es: 

	Bien 
	Valor de las exportaciones
	Valor de las importaciones

	W
	500
	200

	X
	200
	400

	Y
	100
	400

	Total
	800
	1000


El índice del comercio intraindustrial de este país sería: 

I´I = 1 -  I 500/800 – 200/1000 I + I 200/800 – 400/1000 I + I100/800 – 400/1000 I 

                 (5001800 + 200/1000) + (200/800 + 400/1000) + (100/800 + 400/1 000) 

I´I= 1 –I 0.625 - 0.200 I + I 0.250 - 0.400 I + I 0.125 - 0.400 I 

             (0.625 + 0.200) + (0.250 + 0.400) + (0.125 + 0.400) 

= 0.575 

TABLA 10-5 Exportaciones e importaciones de Estados Unidos, 1990 

	Categoría de bienes
	Exportaciones 
	% de las exportaciones
	Importaciones 
	% de las importaciones

	Alimentos, forrajes y bebidas
	$ 35.3
	9.1%
	$26.6
	5.3%

	Insumos y materiales industriales
	106.0
	27.2
	144.5
	29.0

	Bienes de capital, excepto automóviles
	153.9
	39.5
	117.2
	23.5

	Automóviles y piezas de repuesto
	36.6
	9.4
	86.1
	17.3

	Bienes de consumo
	43.0
	11.0
	106.2
	21.3

	Otros bienes
	14.5
	3.7
	17.3
	3.5

	Total
	389.3
	100%
	489.0
	100%


Finalmente, para ilustrar este ejemplo, examinemos la composición del comercio de E.U. y estimemos un índice del comercio intraindustrial. En la tabla 10-5, aparecen los datos sobre las exportaciones y las importaciones de E.U. en 1990. Nótese que es necesario aplicar el método del comercio desequilibrado porque Estados Unidos tuvo un déficit comercial. Además, es importante tener presente que estas categorías son sumamente agregadas y, por eso, el índice que estimaremos para el comercio intraindustrial será más alto de lo que sería en el caso de una clasificación más detallada de los bienes. Sin embargo, incluso con este nivel de agregación, está claro que, considerando los porcentajes de las exportaciones y de las importaciones y no de los valores en dólares, Estados Unidos tiende a tener ventaja comparativa en categorías amplias como las de bienes agrícolas y de capital. Aunque tiene clara desventaja comparativa en automóviles y bienes de consumo. Con una desagregación mayor, habría desventajas marcadas en bienes como la ropa, el hierro y el acero, y el petróleo; mientras que existiría ventaja comparativa en bienes como los productos químicos, los aviones de pasajeros y el frijol de soya. En cuanto al gran déficit comercial, volveremos a examinar este problema con más detenimiento en capítulos posteriores. 

Es bastante fácil estimar el índice del comercio intraindustrial. Para Estados Unidos, en 1990, con este nivel de agregación de mercancías, el índice sería:' 

I´I = 1 – I 0.091 - 0.053 I + I 0.272 - 0.290 I + I 0.395 - 0.235 I + I 0.094 - 0.173 I  + I 0.110 - 0.213 I + I 0.037 - 0.035 I 
                (0.091 + 0.053) + (0.272 + 0.290) + (0.395 + 0.235) + (0.094 + 0.173) + (0.110 + 0.213) + (0.037 + 0.035) 

I´I =  1- 0.038 + 0.018 + 0.160 + 0.079  0.103 + 0.002
         0.144 + 0.562 + 0.630 + 0.267 + 0.323 + 0.072

I´I= 1 - (0.400/1.998) = 1 - 0.200 = 0.800 

Por tanto, con este nivel de agregación, hubo bastante comercio intraindustrial para Estados Unidos en 1990. 

'En términos conceptuales, el denominador de la expresión fraccional tiene que sumar 2.0 porque se están sumando el 100% de las exportaciones y el 100% de las importaciones. Las diferencias se deben 

al redondeo. 

EL MODELO DE LA VENTAJA COMPETITIVA DE PORTER 

Los determinantes de la ventaja nacional 

A partir de la observación de que las naciones no alcanzan el éxito en sectores aislados, sino en agrupamientos (clusters) de sectores conectados, Porter identifica cuatro elementos fundamentales cuya interacción, junto con otros dos aspectos que mencionaremos posteriormente, determina la formación y la competitividad de los clusters. Estos elementos, definidos como los "determinantes (o diamante) de la ventaja nacional", son las condiciones de los factores; las condiciones de la demanda; los sectores conexos y de apoyo; y la estrategia, estructura y rivalidad de la empresa. 

El primer elemento comprende cuatro aspectos diferentes relacionados con los factores de producción: dotación, jerarquía, creación, y desventaja selectiva. La dotación de factores (recursos humanos y naturales, conocimientos, capital, infraestructura) de una nación, desempeña un papel destacado en la determinación de su crecimiento y competitividad, sin embargo, esto no implica en sí la formación de articulaciones sectoriales exitosas, sobre todo dadas las diferentes capacidades que tienen las empresas de utilizarlos en forma eficiente y eficaz, y el hecho de que la globalización ha hecho menos esencial la disponibilidad local de algunos factores. 

En este sentido, parece ser mucho más relevante la “jerarquía" entre factores. Cabe distinguir entre los factores "básicos" (recursos naturales, clima, situación geográfica y mano de obra no especializada) y que se heredan pasivamente o no es muy complicado crearlos, y los factores "avanzados" (infraestructura digital de comunicación de datos, personal altamente especializado, institutos universitarios de investigación en disciplinas complejas) que son más escasos y exigen inversiones mayores y continuas. Asimismo, cabe diferenciar entre factores "generalizados" (red de carreteras, recursos humanos con formación universitaria) y "especializados" (personal con formación muy específica, conocimientos puntuales en algunos campos e institutos científicos especializados en determinadas actividades). Estos últimos requieren no sólo de inversiones relevantes, sino también más centradas y, a menudo, más arriesgadas. La creación de factores asume entonces un papel muy relevante en el caso de los recursos avanzados y especializados. 

También la desventaja en algunos factores puede desempeñar un papel en la creación de una ventaja competitiva. Hay numerosos casos en los cuales una desventaja en factores básicos (falta de calidad, mayor costo relativo) se transforma en un estímulo para la innovación. Sin embargo, el resultado final dependerá mucho de los otros determinantes (condiciones de la demanda, rivalidad, etc.). En este sentido, el "diamante" actúa como un sistema. 

Otro aspecto, que consideraríamos como segundo elemento, son las condiciones de la demanda señaladas por Porter que se refieren a la composición de la demanda interna, su magnitud, pautas de crecimiento y su internacionalización. En el primero de estos casos son la combinación y el carácter de estas necesidades del comprador local las que desempeñan un papel muy importante brindando a las empresas locales una imagen de las necesidades del comprador más clara o temprana que la que pueden tener sus rivales extranjeros. Un conjunto de consumidores exigentes puede presionar para que las empresas innoven y desarrollen determinados productos. La ventaja será aún mayor si las necesidades de los consumidores son precursoras de las necesidades de compradores de otras naciones. 

También el tamaño del mercado interno desempeña un papel importante, especialmente en los sectores con grandes economías de escala o necesidades de investigación y desarrollo; sin embargo, hay otros aspectos que deben considerarse. Así, la tasa de crecimiento de la demanda interna, que si es muy elevada (también en el caso de que su magnitud no sea particularmente relevante) puede generar un conjunto masivo de inversiones en productos específicos, que sumadas a otras condiciones llevan a la formación de sectores fuertemente competitivos internacionalmente (como son las industrias de electrodomésticos en Italia a partir de los años cincuenta). De igual manera, la temprana saturación de la demanda interna, siempre y cuando vaya acompañada de un crecimiento de la demanda internacional, puede llevar a las empresas a buscar espacio en los mercados exteriores en momentos en que sus rivales extranjeros no tienen capacidad suficiente para satisfacer la demanda en sus países. 

En tercer elemento sería la presencia de sectores proveedores internacionalmente competitivos que representa una ventaja para los segmentos que van tras el proveedor en la cadena producción-consumo. Primero porque así las empresas pueden acceder a maquinaria e insumos adecuados y competitivos, pero sobre todo por el proceso de coordinación e intercambio de información que se puede establecer con el propio proveedor. La existencia de relaciones de trabajo estrechas y fluidas con los proveedores puede fortalecer el proceso de innovación y perfeccionamiento de las empresas a través de la detección de nuevos métodos y oportunidades para aplicar tecnología más avanzada y el acceso a nuevas ideas y percepciones, así como a las innovaciones de los propios proveedores. Este proceso de transmisión de información e innovación se ve fortalecido además si los proveedores se hallan próximos a las empresas. 

Los sectores conexos son aquellos en que las empresas pueden coordinar o compartir actividades en la cadena del valor cuando compiten o aquellos que comprenden productos que son complementarios. Cuando dichos sectores son competitivos internacionalmente se generan muchas oportunidades para el flujo de información y los intercambios técnicos. A través de sectores conexos es posible compartir actividades, establecer alianzas e incrementar las probabilidades para que se detecten nuevas oportunidades en el sector. 

El cuarto y último elemento del diamante están representado por el contexto en el cual se crean, organizan y gestionan las empresas por la naturaleza de la rivalidad interna. El aspecto central en este caso es representado por la rivalidad interna, la cual adquiere una importancia mayor que la rivalidad con competidores extranjeros, porque lleva a desprenderse de la actitud de dependencia de las ventajas en factores básicos y, por lo tanto, puede representar una presión mayor para mejorar e innovar. 

Finalmente, hay que mencionar otros dos elementos que si bien no forman parte del diamante, pueden desempeñar un papel importante en el proceso de generación de una ventaja competitiva: la casualidad y el gobierno. El primero se refiere a aquellos acontecimientos casuales que crean "discontinuidades que propician algunos cambios en la posición competitiva (guerras, actos de pura invención, cambios imprevistos en los costos de insumos, decisiones políticas de gobiernos extranjeros, cambios significativos en los mercados financieros, etc.). El segundo concepto (el gobierno) se analizará más adelante; por ahora se puede decir que su papel no es crear competitividad, sino influir en los cuatro determinantes. 

Relaciones dinámicas en el diamante 

Una de las características fundamentales del modelo propuesto por Porter es el dinamismo del diamante. Los cuatro determinantes interactúan entre sí y es el resultado de este conjunto de relaciones el que permite establecer una verdadera ventaja competitiva; en este sentido, se trata de un verdadero sistema y, por lo tanto, si uno o más de sus componentes son débiles es bastante difícil, aunque el cluster tenga ventaja en un determinante, que el resultado final va a ser favorable. El origen mismo de los clusters exitosos se deriva directamente de los determinantes de la ventaja nacional y es una manifestación de su carácter sistémico. 

Hay algunos elementos claves que desempeñan un papel fundamental en la generación de las relaciones dinámicas que permiten definir el sistema mencionado, a saber: la rivalidad interna, el intercambio de información y la concentración geográfica. 

La primera influye notoriamente en la creación de factores, estimulando el rápido desarrollo de recursos humanos especializados, tecnologías conexas, conocimientos específicos del mercado e infraestructura especializada. Asimismo, "la existencia de un buen número de rivales domésticos provoca la organización de cursos especiales en escuelas y universidades locales, la creación de institutos técnicos y centros de formación profesional..., la publicación de revistas sectoriales y otros textos informativos...". También las condiciones de la demanda son favorecidas por la rivalidad interna. La presencia de rivales locales estimula la demanda en el mercado interno a través de inversiones en marketing, políticas agresivas de precios, ampliación de la gama de productos. Además, puede llegarse a una saturación temprana de la demanda. La rivalidad interna estimula, al mismo tiempo, la aparición y el desarrollo de sectores proveedores y el aumento de la competencia en esos sectores. 

El flujo de información relativo a necesidades técnicas y tecnologías entre compradores, proveedores y sectores conexos, desempeña un papel importante al reducir los costos de transacción y facilitar la coordinación entre las empresas. Una gran variedad de elementos actúan como facilitadores del flujo de información: relaciones personales de los tiempos estudiantiles, vínculos por medio de la comunidad científica, vínculos comunitarios por proximidad geográfica, asociaciones comerciales formadas por agrupamientos, vínculos familiares, normas de comportamiento, etc. 

La proximidad geográfica favorece la interacción entre los determinantes del diamante y aumenta la rapidez del flujo de información dentro del cluster y el ritmo al que se propagan las innovaciones. A su vez, tiende a limitar la propagación externa de la información, porque la comunicación toma formas (tales como los contactos personales) que no facilitan las filtraciones (ver gráfica l). 

El papel del gobierno y la política pública 

Los gobiernos no pueden controlar la ventaja competitiva, pero pueden influir en ella. En este sentido, el papel del gobierno consiste en estimular el dinamismo propio del diamante y crear un entorno para que las empresas puedan mejorar las ventajas competitivas de los agrupamientos mediante la introducción de nuevas tecnologías y la penetración en nuevos sectores. Según Porter, sólo las empresas pueden crear sectores competitivos, por lo tanto, al gobierno le compete liberar y reforzar las fuerzas del diamante. La acción tiene que concentrarse en la creación o el reforzamiento de ventajas en los elementos del diamante, lo que implica trabajar en un horizonte temporal muy dilatado. A pesar de que una década puede ser una eternidad en política, no hay que dejarse llevar hacia medidas de corto plazo que pueden dar una ventaja momentánea en materia de costos. Asimismo, hay que recordar que el proceso de mantener la ventaja puede ser extremadamente incómodo para las empresas y sus trabajadores. 

Dado que el diamante actúa como un sistema y el grado de debilidad de uno de sus elementos condiciona las perspectivas de alcanzar una situación de ventaja competitiva, la acción del gobierno tiene que dirigirse hacia todos los determinantes del sistema. 

Esto implica, primero, la necesidad de actuar en la creación de factores. En este campo las prioridades son la educación y la formación, la política de ciencia y tecnología y la infraestructura. Sin embargo, es importante aclarar que en todos los casos una intervención general, es decir, destinada a fortalecer o crear insumos básicos aunque necesaria, no basta por sí sola para garantizar la creación de una verdadera ventaja competitiva. 

En este sentido, hay que establecer medidas que vinculen el sistema educativo y formativo, así como la política de ciencia y tecnología con la industria y, al mismo tiempo, fomentar las inversiones empresariales en esas actividades. 

Al respecto, es oportuno aclarar que se estima que las empresas están mejor dotadas para determinar los recursos claves para competir y que, por lo tanto, en la creación de factores (en particular de los que son avanzados y especializados) se precisa una estrecha colaboración entre las inversiones públicas y privadas. 

Además, el gobierno juega un papel muy relevante en el mejoramiento de las condiciones de la demanda. Cabe recordar que una demanda interna entendida, exigente y adelantada, es un elemento clave para determinar la competitividad del sistema. Aquí el gobierno puede promover y protagonizar directamente demandas tempranas, exigentes y precursoras de la demanda internacional. 

El primer instrumento que tiene el gobierno para estos fines, son las compras directas. Siempre y cuando las mismas no se transformen en un mercado garantizado, y se caractericen en cambio por establecer exigencias estrictas para productos y servicios, abrir nuevas áreas de actividad para las empresas locales o prever necesidades en otros países, los efectos pueden ser muy positivos y favorecer la innovación y la mejora en las empresas. 

Un segundo instrumento son las reglamentaciones que inciden en los niveles de calidad, seguridad e impacto sobre el medio ambiente de los bienes y sus procesos productivos. La presencia de normas exigentes sobre los aspectos mencionados contribuye a presionar a las empresas para que mejoren la calidad, perfeccionen la tecnología y aporten aspectos distintivos. Además, en varios casos ha fomentado el nacimiento de nuevas empresas de servicios y fabriles especializadas que han alcanzado importantes niveles de competitividad internacional. En general, aunque puede haber un efecto de corto plazo desfavorable (aumento de los costos de producción) el resultado final es ampliamente positivo tanto en el mejoramiento de la competitividad de las empresas existentes como en la creación de nuevas actividades dentro del agrupamiento. 

Otros instrumentos como estímulos a la compra de equipos y productos avanzados por parte de las empresas, la existencia de servicios de información al consumidor y la fijación de normas técnicas pueden tener, en determinadas condiciones, efectos positivos. 

Los demás componentes del diamante también pueden beneficiarse de la obra del gobierno; sin embargo, aquí los instrumentos y el espacio de acción parecen reducirse sensiblemente. En los sectores conexos y de apoyo, la política pública parece ser más eficaz si se dirige a la consolidación de un agrupamiento existente que a la creación directa de uno nuevo. Entonces será mucho más provechoso para el cluster si la acción gubernamental se dirige a la creación de factores especializados (institutos técnicos universitarios, centros de formación, bases de datos, infraestructura especializada, centros tecnológicos, etc.). 

Las políticas públicas pueden influir también en las metas de las empresas a través, por ejemplo, del tratamiento fiscal favorable de las ganancias reinvertidas y otros tipos de desgravaciones fiscales. Sin embargo, su aporte más contundente es favorecer un nivel adecuado de rivalidad interna entre las empresas que garantice el dinamismo y la capacidad de innovación de las mismas. Por lo tanto, aquí las legislaciones antimonopolio, que son esenciales para el ritmo de perfeccionamiento de la economía, desempeñan un papel clave. En el modelo de Porter no se consideran positivas todas las medidas encaminadas a reglamentar la competencia (monopolios estatales, fijación de precios, control de las nuevas incorporaciones a determinados sectores, etc.) o a proteger el mercado interno. 

Finalmente, el papel que debe desempeñar el gobierno tiene que mortificarse a medida que el país avanza hacia etapas sucesivas de desarrollo. Al respecto, Porter identifica cuatro fases de desarrollo diferentes que reflejan las fuentes de ventaja de las empresas de un país, y son impulsadas por: a) los factores; b) la inversión; c) la innovación; y d) la riqueza. Estas etapas están claramente diferenciadas entre sí y no es indispensable que los países las cumplan una por una para progresar. Es más, pocos países pasan de la primera a la segunda y menos aún alcanzan las subsecuentes. 

En la etapa inicial prácticamente todos los sectores con éxito internacional basan su ventaja esencialmente en los factores básicos de la producción (recursos naturales y mano de obra barata, generalmente). La tecnología se consigue en otros países y la demanda interna de productos de exportación es muy baja. 

En cambio, en la fase impulsada por la inversión, la ventaja nacional se basa en la disposición y la capacidad del gobierno y de las empresas de invertir agresivamente para que los factores básicos se transformen en avanzados y crear una infraestructura moderna. También en este caso la tecnología proviene en su mayoría de fuera, pero hay un constante esfuerzo para adaptarla y mejorarla. 

En la etapa impulsada por la innovación, todos los determinantes del diamante interactúan fuertemente. Los factores avanzados y especializados, el desarrollo de sectores conexos y de apoyo, la demanda refinada y exigente, así como una acentuada rivalidad entre las empresas (que desarrollan estrategias mundiales) son sus elementos característicos. 

En la última etapa, la fuerza motriz de la economía es la riqueza acumulada. Esta situación, sin embargo, puede llevar a un progresivo declive económico del país, dado que las posiciones alcanzadas pueden representar un desincentivo que mina la inversión y la innovación continuada. 

La política del gobierno será más directa en las primeras etapas impulsadas por los factores y la inversión, y más indirecta en las siguientes, basadas en la innovación y la riqueza. En las etapas iniciales es posible utilizar con provecho instrumentos como la protección temporal, las subvenciones, la canalización del capital hacia determinadas actividades destinadas a desaparecer cuando finalicen aquellas. Asimismo, cobra singular importancia la capacidad del gobierno de asumir el liderazgo en la instrumentación de inversiones para crear y mejorar factores.

