CAPITULO I

LA NECESIDAD DEL MARKETING INTERNACIONAL

Usted empieza una tarea excitante, importante y necesaria: la exploración del marketing internacional. Es excitante porque combina la ciencia y el arte de los negocios con muchas otras disciplinas: economía, antropología, estudios culturales, geografía,. historia, idiomas, jurisprudencia, estadística, demografía, y muchos otros campos se combinan para ayudarle a explorar el mercado global. Las diferencias ambientales estimularán su curiosidad intelectual, lo cual le permitirá absorber y entender nuevos fenómenos. El marketing internacional ha sido comparado por muchas personas que están activas en el campo, con la tarea de escalar una montaña: desafiante, ardua, y estimulante.

Es importante porque el mundo se ha globalizado. El marketing internacional tiene lugar alrededor nuestro todos los días, tiene un efecto importante sobre nuestras vidas, y es crucial para la sobrevivencia y éxito de las compañías. Después de leer este libro, y observar los fenómenos del marketing internacional, entenderá lo que sucede, y en algún momento en su futuro, quizá incluso pueda hacer que suceda. 

Es necesaria porque, desde un punto de vista nacional, el aislamiento económico ha llegado a ser imposible. No participar en el mercado global garantiza un país con influencia económica declinante y a sus ciudadanos una disminución en el nivel de vida. Marketing internacional sostiene la promesa de una mejor calidad de vida, una mejor sociedad, como algunos lo han dicho, incluso un mundo más pacifico. 

QUÉ ES MARKETING INTERNACIONAL

En concreto marketing internacional se refiere a la planeación y conducción de transacciones a través de fronteras nacionales para satisfacer los objetivos de los individuos y las organizaciones. Tiene formas que abarcan desde exportaciones-importaciones hasta concesión de licencias, coinversiones, subsidiarias de propiedad total, operaciones de supervisión, y contratos de administración. 

Marketing internacional es la herramienta utilizada para alcanzar la meta de mejoramiento de la situación actual propia. El que una transacción tenga lugar "a través de las fronteras nacionales" enfatiza la diferencia entre marketing nacional e internacional. El mercadólogo internacional está sujeto a una nueva serie de factores macroambientales, a diferentes restricciones, y a frecuentes conflictos derivados de las diferentes leyes, culturas y sociedades. Los principios básicos del marketing se siguen aplicando, pero sus aplicaciones, complejidad e intensidad, varían sustancialmente. Es en este campo donde uno puede observar con más detenimiento el papel del marketing como un agente clave del cambio de la sociedad y como un instrumento indispensable para el desarrollo de una estrategia de negocios responsable en lo social. 

La definición también enfoca las transacciones internacionales. El uso del término reconoce que el marketing es una actividad a nivel internacional, que necesita continuarse agresivamente. Quienes no participen en las transacciones, están expuestos al marketing internacional y sujetos a sus variables influencias. 

El mercadólogo comerciante internacional es parte del intercambio, reconoce la naturaleza fluctuante de las transacciones y se ajusta a una meta en constante movimiento sujeta a modificaciones ambientales. Esta necesidad de ajuste, de comprender el cambio y, a pesar de todo, llevar a cabo con éxito las transacciones, resalta el hecho de que el marketing internacional es tanto un arte como una ciencia. 

Para lograr el éxito en este arte es necesario tener bases firmes en los aspectos científicos. Sólo entonces consumidores individuales, elaboradores de políticas y ejecutivos de negocios serán capaces de incorporar las consideraciones del marketing internacional en su pensamiento y planeación. Sólo entonces serán capaces de considerar los aspectos y repercusiones internacionales y tomar decisiones con base en las respuestas a preguntas del tipo: 

· ¿Cómo se adaptará mi idea, producto o servicio en el mercado internacional? 

· ¿Qué ajustes son o serán necesarios? 

· ¿Cuáles amenazas de la competencia global debo esperar? 

· ¿Cómo puedo trabajar con estas adversidades para convertirlas en oportunidades? 

· ¿Cuáles son mis alternativas estratégicas globales? 

Si todos estos aspectos se integran en cada decisión tomada por las personas y las compañías, los mercados internacionales pueden llegar a ser una fuente de crecimiento, utilidades, satisfacción de necesidades y calidad de vida que no habrían existido si se hubiesen limitado a sus mismas actividades nacionales. Ayudar en este proceso de decisión es el propósito de este libro. 

LA IMPORTANCIA DEL COMERCIO MUNDIAL 

El comercio mundial ha asumido una importancia hasta ahora desconocida para la comunidad global. En siglos anteriores, el comercio era conducido a nivel internacional pero no con el impacto sobre los países, compañías, e individuos que se ha logrado recientemente. En las últimas décadas, el comercio mundial se ha expandido de mil millones de dólares a más de 4 billones. Los países que nunca han sido participantes importantes en el comercio mundial han surgido de súbito como potencias económicas importantes. 

Las compañías invierten a una escala global, con el resultado de que industrias completas cambian de lugar. La especialización internacional y las fuentes de abastecimiento a lo largo de los distintos países ha hecho la producción mucho más eficiente mientras que al mismo tiempo consumidores, líderes sindicales, elaboradores de políticas, y en ocasiones las compañías mismas encuentran cada vez más difícil definir en donde se ha hecho un producto en particular. Los nuevos bloques comerciales surgen con la Unión Europea en Europa occidental, con Canadá, Estados Unidos y México en Norteamérica, y quizá en un futuro no muy lejano, con un grupo de países asiáticos dirigidos por Japón en Asia. Las compañías creen cada vez más, que para seguir siendo funcionales necesitan estar activas en todas las partes de los bloques económicos: Norteamérica, Europa y Japón. 

Individuos y compañías reconocen que están compitiendo no sólo a nivel nacional sino también en un mercado global. El comercio mundial ha dado lugar a enlaces globales de mercados, tecnología y estilos de vida desconocidos e imprevistos con anterioridad. Al mismo tiempo ha afectado profundamente la elaboración nacional de políticas y ha resultado, con frecuencia, en el surgimiento de oportunidades y amenazas nuevas para compañías e individuos. 

Enlaces globales 

El comercio mundial ha forjado una red de enlaces globales que nos vincula a todos -países, instituciones e individuos- más estrechamente que antes. Estos enlaces fueron reconocidos por primera vez durante la crisis petrolera mundial de 1970. Una sequía en Brasil y sus efectos en la producción de café se sienten en todo el mundo. El crack global de 1987 repercutió en los corporativos financieros alrededor del globo. No obstante, continúa su incremento. 

El comercio mundial ha producido una reorientación global en las estrategias de producción. Por ejemplo, hace unas décadas se habría creído imposible producir partes de un carro en más de un país, ensamblar el carro en otro, y venderlo en varios países. Sin embargo dichas estrategias de inversión global, junto al hecho de compartir producción y distribución, ocurren cada vez con mayor frecuencia. 

El nivel de inversión global está a una altura sin precedentes. Estados Unidos, después de haber sido durante décadas un acreedor para el mundo, se ha convertido en un deudor mundial. Debe más a instituciones e individuos extranjeros de lo que debe a entidades nacionales. los cambios en los flujos financieros han tenido efectos importantes. Resultaron en la acumulación de deuda internacional por parte del gobierno federal, afectaron el valor internacional del dólar, proporcionaron capital extranjero para las compañías estadounidenses, y provocaron importantes actividades de inversión directa extranjera. En la actualidad, más de una tercera parte de los trabajadores en la industria química trabajan duro para propietarios extranjeros. La apertura de plantas en el extranjero y en Estados Unidos toma cada vez más el lugar del comercio. Todos estos desarrollos nos hacen cada vez más dependientes unos de otros. 

Sin embargo, esta interdependencia no es estable. De hecho, todos los días tienen lugar cambios a nivel micro y macro que hacen a orientaciones previas parcialmente obsoletas. Por ejemplo, durante los primeros 200 años de su historia, Estados Unidos buscó a Europa en cuanto a mercados y fuentes de abastecimiento. Ahora, a pesar de la conservación de esta orientación por parte de muchos individuos, compañías y elaboradores de políticas, la realidad de las relaciones comerciales cambia gradualmente. 

REPERCUSIONES DE LA POLÍTICA NACIONAL

Los efectos de los enlaces globales sobre las economías de los países han sido dramáticos. Los políticos reconocen cada vez más que es difícil separar la actividad económica nacional de los eventos del mercado internacional. Una y otra vez, las medidas de la política nacional son vetadas o contrarrestadas por las actividades de las fuerzas del mercado global. Decisiones que una vez fueron claras en la esfera nacional, ahora han llegado a estar sujetas a revisión por las influencias del extranjero.

Una disminución nacional en las tasas de interés puede hacer felices a los consumidores o puede ser políticamente prudente, pero pronto llega a ser insostenible si resulta en una salida importante de fondos a países que ofrecen una tasas de interés más altas. Políticas agrícolas y del campo, que a lo largo de la historia han sido asuntos de interés nacional, son lanzadas de súbito a la esfera internacional. Hoy día la consideración de cualquier política debe ser vista a la luz de las repercusiones internacionales, debido a las influencias del comercio e inversiones globales. 

Hasta cierto punto, el mundo económico ha cambiado. Por ejemplo los flujos comerciales usados para determinar los flujos monetarios y, por consiguiente, el nivel del tipo de cambio. En el pasado reciente los flujos monetarios, independientes del comercio, han establecido el valor de las relaciones de las monedas entre si, es decir, de los tipos de cambio. Estos tipos de cambio empiezan a determinar el nivel del comercio. Además, los flujos financieros del sector privado exceden enormemente los flujos financieros que pueden ser ordenados por los gobiernos, incluso cuando actúan en concierto. De modo similar, el constante y rápido cambio tecnológico y los vastos avances en comunicación permiten a compañías y países emular con rapidez la innovación y contrarrestar planes diseñados cuidadosamente. Como resultado, los gobiernos con frecuencia se ven imposibilitados para aplicar medidas políticas efectivas, incluso cuando saben qué hacer. 

Por tanto, los políticos se encuentran a si mismos con crecientes responsabilidades aunque con menores y menos efectivas herramientas para cumplir con ellos. Cuantas más partes de una economía nacional son vulnerables a los cambios internacionales, menos contables se vuelven. Para recuperar algo de su poder para influir en los eventos y reafirmar su soberanía nacional, los políticos buscan restringir el impacto del comercio global y los flujos financieros levantando barreras, imponiendo tarifas, diseñando cuotas y aplicando otras reglamentaciones sobre la importación. Sin embargo, estas medidas también han sido restringidas por los acuerdos internacionales que regulan las restricciones comerciales. Por consiguiente, el comercio mundial ha cambiado muchas nociones sostenidas con anterioridad sobre la soberanía nación-estado y extraterritorialidad. La misma interdependencia que nos ha hecho más acaudalados también nos ha hecho más vulnerables. Debido a que esta vulnerabilidad se dispersa, sobre todos los países con más auge comercial, algunos han acreditado al marketing internacional como un pilar de la paz internacional. 

Es evidente que las relaciones económicas más estrechas pueden resultar en muchos efectos positivos. Sin embargo, al mismo tiempo, la interdependencia implica riesgos, como dislocaciones de personas y recursos económicos y disminución en la capacidad de un país para hacer cosas a su manera. Debido a la facilidad -y algunas veces la deseabilidad- de culpar a un extranjero más que un nacional por el fracaso económico, una tarea clave para el mercadólogo comerciante internacional es estimular el pensamiento social sobre los beneficios a largo plazo de la interdependencia. 

OPORTUNIDADES Y RETOS EN MEARKETING INTERNACIONAL

Para prosperar en un mundo de cambios abruptos y discontinuidades, de fuerzas y peligros de reciente aparición, de influencias imprevistas del extranjero, las compañías necesitan prepararse y desarrollar respuestas activas. Nuevas estrategias necesitan ser ideadas, nuevos planes necesitan ser formulados, y nuestro modo de hacer negocios necesita cambiarse. La manera de obtener y retener el liderazgo, económica, política o moralmente, no es -como los ejemplos de Roma, Constantinopla, y Londres lo han demostrado ampliamente- mediante la pasividad, sino más bien por medio de la innovación y una adaptación alerta y continua al ambiente mundial cambiante. Para permanecer en la cima, las compañías necesitan participar con agresividad en los cambios que tienen lugar y responder con innovación y creatividad.

El crecimiento de las actividades del comercio global ofrece mayores oportunidades. Las actividades internacionales pueden ser cruciales para la sobrevivencia y crecimiento de las compañías. Al transferir el conocimiento alrededor del globo, una compañía internacional puede construir y reforzar su posición competitiva.

Las compañías que dependen de producciones prolongadas expanden sus actividades más allá de sus mercados nacionales y se benefician de llegar a mucho más consumidores. La saturación del mercado puede evitarse alargando o rejuveneciendo los ciclos de vida del producto en otros países. Las políticas de producción que una vez fueron inflexibles de súbito varían cuando las plantas puedan cambiarse de un país a otro y los proveedores se encuentran en cada continente. Pueden formarse acuerdos cooperativos que permitan a todas las partes llevar sus principales fuerzas a la mesa y surgir con mejores productos, servicios e ideas de lo que pueden producir por su cuenta. Además, la investigación ha descubierto que las corporaciones multinacionales enfrentan probabilidades más bajas de insolvencia y menos riesgo promedio que las compañías nacionales. Al mismo tiempo el marketing internacional permite a los consumidores en todo el mundo encontrar mayores variedades de productos a precios más bajos y mejorar sus estilos de vida y comodidad. 

Realización de oportunidades 

Todas estas oportunidades requieren una cuidadosa exploración, un conocimiento de los desarrollos globales, un entendimiento de su significado y un desarrollo de las capacidades para ajustarse al cambio. Además, las compañías deben adaptarse al mercado internacional. 

Una faceta clave del concepto marketing es su adaptación al ambiente. La validez de este concepto se reconoció hace tiempo, y ha sido aplicado a nivel nacional hasta el punto que Estados Unidos ha sido llamado una sociedad comercializadora. Sin embargo, la transferencia de este concepto al campo internacional no ha ocurrido con igual velocidad. Marketing internacional es un campo de conocimiento subdesarrollado, que sólo ahora está empezando a llamar la atención y a ser considerado digno de enseñar y aprender en un ambiente académico. 

Este desarrollo es necesario y largo porque las compañías comerciales recién se dan cuenta de que muchas de las dificultades clave encontradas al hacer negocios internacionalmente son problemas de marketing, A juzgar por las necesidades corporativas, es deseable un conocimiento en marketing internacional para estudiantes de administración que buscan empleo, no sólo para los planes de carrera actuales sino también a largo plazo.

Muchas empresas no participan en el mercado global. Con frecuencia los administradores creen que el marketing internacional sólo debe ser aplicado por las grandes corporaciones multinacionales. Es cierto que hay algunos grandes jugadores, de muchos países, activos en el mercado mundial. Pero las compañías más pequeñas también son jugadores importantes. 

Las compañías e industrias que no están participando en el mercado mundial empiezan a reconocer que en el ambiente comercial actual, el aislamiento ha llegado a ser imposible. Dispuestas o no, las compañías participan en los asuntos del comercio global. Incluso, si no por elección, muchas compañías e individuos son afectados directa e indirectamente por los desarrollos económicos y políticos que ocurren en el mercado internacional. Aquellas compañías que rehusan participar son relegadas a reaccionar al mercado global y, por tanto, se exponen a una severa competencia del extranjero porque no están preparadas. 

Algunas industrias han reconocido la necesidad de ajustes internacionales. Los agricultores entienden la necesidad de una alta productividad a la luz de una dura competencia internacional. Los productores de automóviles, fabricantes de computadoras y otras industrias de tecnología avanzada han aprendido a forjar relaciones globales para permanecer en la carrera. Las compañías en los sectores acero, textil o piel han cambiado la producción, e incluso quizá ajustado su negocio principal, como respuesta a los sorprendentes y violentos ataques de la competencia extranjera. Otras industrias, en ciertos países, han estado desprevenidas y han sido incapaces de ajustarse. El resultado es industrias o compañías extintas como las videograbadoras en Estados Unidos y la minería de carbón y acero fundido en otros países.
