FOMENTO A LAS EXPORTACIONES  
Empresas Altamente Exportadoras
Definición: 

El programa de Empresas Altamente Exportadoras (ALTEX) es un instrumento de promoción a las exportaciones de productos mexicanos destinado a apoyar su operación mediante facilidades administrativas y fiscales. 

Marco Legal: 

El marco legal de este programa incluye los siguientes ordenamientos y disposiciones legales y fiscales: 

· Decreto para el Fomento y Operación de las Empresas Altamente Exportadoras y sus reformas, publicados en el Diario Oficial el 3 de mayo de 1990, el 17 de mayo de 1991 y el 11 de mayo de 1995. 

· Ley Aduanera y su Reglamento. 


Resoluciones que reforman, adicionan y derogan reglas fiscales de carácter general relacionadas con el comercio exterior. 

· Ley del Impuesto al Valor Agregado y su Reglamento. 

· Código Fiscal de la Federación y sus reformas. 

Beneficiarios: 

Los beneficiarios del programa ALTEX son los siguientes: 

Las personas físicas o morales establecidas en el país productoras de mercancías no petroleras que demuestren exportaciones directas por un valor de dos millones de dólares o equivalentes al 40% de sus ventas totales, en el período de un año, 

Las personas físicas o morales establecidas en el país productoras de mercancías no petroleras que demuestren exportaciones indirectas anuales equivalentes al 50% de sus ventas totales, 

Las empresas de comercio exterior (ECEX), con registro vigente expedido por la SECOFI.
Los exportadores directos e indirectos podrán cumplir con el requisito de exportación del 40% o dos millones de dólares, sumando los dos tipos de exportación. Para tal efecto deberán considerar de las exportaciones indirectas únicamente el 80 por ciento de su valor. 

Beneficios: 

El programa ALTEX brinda a sus titulares los siguientes beneficios: 

· Devolución de saldos a favor del IVA, en un término de cinco días hábiles. 

· Acceso gratuito al Sistema de Información Comercial administrado por la SECOFI, 

· Exención del requisito de segunda revisión de las mercancías de exportación en la aduana de salida cuando estas hayan sido previamente despachadas en una aduana interior, y 

· Facultad para nombrar a un apoderado aduanal para varias aduanas y diversos productos. 

Para gozar de dichos beneficios, los usuarios de este programa deberán presentar, ante las Dependencias de la Administración Pública Federal correspondientes, una copia de la Constancia ALTEX expedida por la SECOFI y, en su caso, la ratificación de vigencia. 

Compromisos: 

A fin de gozar de los beneficios del programa ALTEX, sus usuarios deben: 

· Demostrar que cumplen con los requisitos mínimos de exportación, y 

· Presentar oportuna y puntualmente su reporte anual de operaciones de comercio exterior. 

Vigencia: 

La Constancia ALTEX (documento que acredita a los titulares de este programa) tiene una vigencia indefinida siempre que su titular cumpla con los requisitos y compromisos previstos. 

Devolución de saldos a favor de  I.V.A.: 

Derivado de la concertación entre SECOFI y la SHCP, se ha simplificado el procedimiento para que las empresas ALTEX obtengan la devolución de saldos a favor del IVA en un plazo de 5 días hábiles por parte de la Administración General de Recaudación. Para tal efecto sólo será necesario que se anexe al formato de solicitud de devolución No. 32, la Constancia como empresa ALTEX, o en su caso, el oficio de ratificación de vigencia expedidos por SECOFI; copia de la Declaración con saldo a favor; copia certificada del testimonio notarial que acredite la personalidad del promovente y los anexos correspondientes al Formato 32. 

Otra opción consiste en presentar la misma documentación del párrafo anterior con excepción de los anexos del formato 32 y adjuntar en su lugar Declaratoria de Contador Público Registrado, en los términos establecidos en el Artículo 15-A del Reglamento de la Ley del IVA, o bien, discos flexibles que contengan la información de proveedores, prestadores de servicios, arrendadores y operaciones de comercio exterior. 

Para agilizar este mecanismo las empresas ALTEX deberán notificar a la SECOFI el número de la cuenta de cheques, la sucursal y la institución bancaria en la que se desea se les depositen las devoluciones de sus saldos a favor. Dicha información quedará registrada en las bases de datos del sistema informático que se desarrolle entre la SHCP y esta Secretaría. 

Reportes: 

Los titulares de Constancias ALTEX están obligados a presentar, a más tardar el último día hábil del mes de abril de cada año, un reporte de las operaciones de comercio exterior realizadas durante el año calendario anterior. Este reporte debe presentarse conforme al formato establecido por la SECOFI y acompañarse de la documentación comprobatoria necesaria. 

Trámite de registro: 

Los trámites relativos a este programa son gratuitos y pueden ser realizados en las ventanillas de atención al público de la Dirección General de Servicios al Comercio Exterior de la SECOFI (Av. Insurgentes Sur 1940, P.B., Col. Florida, C.P. 01030, México, D.F.) o en las de las Delegaciones y Subdelegaciones Federales de la propia Secretaría ubicadas en el interior del país. 

El procedimiento a seguir es el siguiente: 

1. Presentarse en las ventanillas para obtener una solicitud de registro ALTEX, 

2. Requisitar la solicitud citada y acompañarla de los anexos respectivos, 

3. Presentar estos documentos (original y copia) en las ventanillas correspondientes, 


Una copia de la solicitud será sellada y servirá de comprobante para recoger el oficio de autorización o negativa que será emitido en un plazo de diez días hábiles. 

En caso de que la solicitud sea aprobada, la Direción General de Servicios al Comercio Exterior, la Delegación o Subdelegación Federal de SECOFI emitirá y entregará al interesado el oficio de autorización de Constancia ALTEX. 

4. Si la solicitud no fue bien requisitada o carece de alguna documentación, la Dirección General de Servicios al Comercio Exterior, la Delegación o subdelegación Federal de SECOFI emitirán y entregarán al interesado un oficio resolutivo que establece los requerimientos de información para proseguir el dictamen de la solicitud o señalará, en su caso, las razones por las que se negó la solicitud. 

Documentación Complementaria: 

1. Copia simple del Acta Constitutiva que contenga los estatutos vigentes, donde se observe la razón social de la empresa y que es productor. En caso de ser persona física presentará descripción del proceso productivo de las mercancías de exportación. 

2. Copia del Registro Federal de Contribuyentes. 


Copia de la última declaración anual de impuestos o estados financieros auditados o proforma, firmados por el Director General, Presidente del Consejo de Administración o Contralor General de la empresa, con la leyenda "Bajo Protesta de Decir Verdad". 

Carta dirigida al Administrador General de Recaudación de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.(anexo 1)
Adicionalmente, los exportadores directos presentarán: 

· Relación de Pedimentos de Exportación que contenga número de pedimento, fecha, descripción de los bienes de exportación, valor en moneda nacional y dólares y sumatoria. 

Y los exportadores indirectos presentarán: 

· Relación de Constancias de Exportación o Constancias de Depósito o bien una carta del exportador final donde manifieste el monto de las adquisiciones y el porcentaje que destinó a la exportación. 

DECRETO PARA EL FOMENTO Y OPERACION DE LAS EMPRESAS ALTAMENTE EXPORTADORAS Y SUS REFORMAS
Considerando 

  Que el Decreto para el fomento y operación de las Empresas Altamente Exportadoras (ALTEX) publicado en el Diario Oficial de la Federación el 3 de mayo de 1990, ha sido un instrumento eficaz en la eliminación de obstáculos administrativos en favor de ese sector empresarial; 

Que derivado de la aplicación del programa previsto en dicho decreto, se han detectado algunos trámites fiscales y aduanales que requieren ser simplificados a fin de mantener vigente aquel objetivo primario, y 

Que con ese mismo propósito resulta conveniente no limitar la vigencia de la constancia de inscripción en el Registro Nacional de Empresa Altamente Exportadora, he tenido a bien expedir el siguiente: 
  

DECRETO PARA EL FOMENTO Y OPERACION DE LAS EMPRESAS ALTAMENTE EXPORTADORAS Y SUS REFORMAS
ARTICULO 1. 

El presente Decreto tiene por objeto establecer un programa de concertación que apoye la operación y otorgue facilidades administrativas a las empresas altamente exportadoras. 

ARTICULO 2. (Reformado) 

Para los defectos de este Decreto se entendera por:. 

I Empresas Altamente Exportadoras, a las personas productoras de mercancías no petroleras de exportación, que participan de manera dinámica y permanente en los mercados internacionales. 

II Exportador directo, a la persona establecida en México, productora de bienes no petroleros, que directamente vende en el exterior dichos productos; 

III Exportador indirecto, al productor de bienes no petroleros proveedor de insumos incorporados a productos vendidos en el exterior por cualquier persona, y 

IV Constancia de registro, a la constancia de inscripción en el Registro Nacional de Empresa Altamente Exportadora. 

ARTICULO 3. 

Con el objeto de adoptar mecanismos que eliminen obstáculos administrativos y an que apoye la operación y otorgue facilidades administrativas a las empresas altamente exportadoras, se establece: 

I Las Dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, deberán adoptar mecanismos de apoyo que en la esfera de sus competencias faciliten las exportaciones de las empresas altamente exportadora, y 

II Los Gobiernos de los Estados establecerán dentro de su jurisdicción, apoyos y facilidades administrativas que promuevan y agilicen el establecimiento y desarollo de las empresas altamente exportadoras. 

ARTICULO 4. (Reformado) 

La Secretaría de Comercio y Fomento Industrial será la encargada de concertar los apoyos y facilidades que las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal y los Gobiernos de los Estados otorguen a las Empresas altamente Exportadoras. 

ARTICULO 5. (Reformada la fracción I y derogada la fracción IV) 

I Las empresas exportadoras directas deberán demostrar exportaciones por valor mínimo anual de 2 millones de dólares o exportar cuando menos el 40% de sus ventas totales; 

II Las empresas exportadoras indirectas deberán demostrar ventas anuales de mercancías incorporadas a productos de exportación o exportadas por terceros, por un valor mínimo equivalente al 50% de sus ventas totales. Para tal efecto, el exportador final deberá presentar carta compromiso mediante la cual se obligue a exportar las mercancías adquiridas en la proporción acordada; 

III Las empresas de comercio exterior deberán demostrar que cuentan con registro expedido por la Secretaría de Comercio y Fomento Industrial, que las acredite como tales; 

IV Se deroga. 

V Presentar solicitud por escrito en el formato único que al efecto proporcione la Secretaría de Comercio y Fomento Industrial, el cual contendrá la descripción de su programa de comercio exterior. 

ARTICULO 6. (Reformado) 

La constancia de registro tendrá una vigencia indefinida, siempre que su titular cumpla con las disposiciones de este Decreto. 

ARTICULO 7. (Reformado) 

El titular de la constancia de registro deberá presentar a la Secretaría de Comercio y Fomento Industrial, en el mes de abril, el informe de las operaciones de comercio exterior que haya efectuado en el año calendario anterior, conforme al instructivo que establezca dicha Secretaría. 

ARTICULO 8. 

La constancia de registro deberá presentarse ante las Dependencias de la Administración Pública Federal, a fin de que se les otorguen las facilidades administrativas que se establezcan para este tipo de enpresas, de conformidad con los convenios que al efecto se suscriban. 

ARTICULO 9. (Derogado) 

ARTICULO 10. (Derogado) 

ARTICULO 11. (Reformado) 

En materia fiscal y aduanera, las Empresas Altamente Exportadoras gozarán de: 

I Los beneficios del Programa de Devolución Inmediata para Contribuyentes Altamente Exportadores, cuando obtengan saldo a favor en sus declaraciones provisionales del Impuesto al Valor Agregado; 

II La exención del requisito de segunda revisión de las mercancías exportadas en la aduana de salida, siempre y cuando éstas hayan sido despachadas en una aduana interior, 

III La posibilidad de nombrar a un apoderado aduanal para vaias adunas y diversos productos, previa autorización de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.
ARTICULO 12. 

El Banco Nacional de Comercio Exterior implementará apoyos financieros específicos para las empresas altamente exportadoras. 

ARTICULO 13. 

La Secretaría de Comercio y Fomento Industrial cancelará el registro correspondiente a aquellas empresas que no cumplan con las obligaciones, compromisos y condiciones establecidos o contraídos en el mismo, sin perjuicio de las sanciones que procedan conforme a las disposiciones aplicables. 

PUBLICACION: Diario Oficial de la Federación del 3 de mayo de 1990, 17 de mayo de 1991 y 11 de mayo de 1995. 

Información adicional: 

Dirección General de Servicios al Comercio Exterior, 
Insurgentes Sur 1940, Piso PH Col. Florida, México, DF 01030 
Tel.: (5) 229 61 00 ext. 3315 ó 3371, Fax 229 65 29 y 65 30 
Correo electrónico: jdiaz@secofi.gob.mx 
Módulos de Orientación de la Delegación Federal de SECOFI en su localidad.
